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Propésitos de la 2da. quincena

Conceptuales

Procedimentales

Actitudinales

P Reconocer el esquema del comentario
critico.

P Dominar las normas de uso de la g.

B Dominar las conjugaciones verbales
irregulares.

B Comprender el desarrollo de los razo-
namientos orales y escritos.

P Conocer las caracteristicas de la nove-
la europea de principios del siglo XX.

B Escribir comentarios criticos.
P Escribir correctamente palabras con
la letra g.

P Reconocer y emplear conjugaciones
verbales irregulares.

B Leer y redactar razonamientos de-
mostrando que comprende su desarro-
llo textual.

# Comentar un texio teatral de Arturo
Pérez Reverte.

b Expresar valores personales sobre la
importancia de la tecnologfa como una
via para la solucién de problemas coti-
dianos.

P Conocer cémo hablar sobre computa-
doras.

P Saber comparar personas y cosas.
» Conocer como se expresa la posesion.

» Hablar sobre computadoras en situa-
cién de comunicacion.

B Comparar personas y cosas en situa-
cian de comunicacidén.

P Expresar la posesion en situacion de
comunicacion.

B Valorar la aplicacion de la ciencia y la
tecnologia en la realizacién de nuestro
trabajo.

B Conocer las principales caracteristicas
econdmicas y sociales en la historia
dominicana.

P Diferenciar claramente los periodos
historicos de nuestra isla.

¥ Elaborar un mural,

P Promover la comunicacion.

P Entender como la comunicacion influ-
ye en la forma en gque nos relaciona-
mos con las otras personas.

B Conocer el proceso de un juicio civil y
sus componentes.

¥ Identificar las funciones de los aboga-
dos y jueces.

P Realizar un organigrama.
B Aprender el proceso del juicio civil,

B Meditar en como infiuyen los avances
tecnoldgicos en nuestra vida cotidiana,

b Conocer las caracterfsticas del hidroge-
no y sus aplicaciones industriales y co-
merciales més comunes,

P Realizar experimentos sencillos.

B Escribir correctamente férmulas y reac-
ciones quimicas relacionadas con el hi-
drégeno y sus compuestos.

B Adquirir conciencia de que no todos
los avances cientificos pueden utilizar-
se, porque dafian el ambiente y la vida
de las personas.

B Dominar el concepto de cdnica, sus ti-
pos y representacion por medio de re-
laciones cuadraticas.

P Resolver problemas relativos a las co-
nicas y efectuar transformaciones so-
bre ellas.

P Valorar el uso de las conicas y sus
ecuaciones en la descripcién de fend-
menos del mundo natural y en aplicacio-
nes tecnoldgicas.
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Cambios
tecnoldégicos

R Contenido S

Contenidos conceptual
y procedimental

1. Leciura: texto argumentativo
1.1 La globalizacion tecnologi-
ca y econémica.
2. Vocabuiario, ortografia
y produccién.
2.1 Uso de incluso, inclusive.
22 Uso de laa.
2.3 El comentario critice.
3. Estudio de la lengua. A
3.1 Las conjugaciones e Cuando el mundo cambid
verbales irregulares. '

fl Hace apenas unos veinte afios, el mundo inicié la serie de transforma-

4. Literatura. | ciones tecnolégicas, econdmicas y culturales que han conducido al ac-

4.1 En busca del tiempo tual predominio de la informatica en casi todos los paises del hemisfe-
perdido. gl rio occidental.

5. Taller de escritura. | Ciertamente, la historia del verdadero comienzo de esta transformacion

5.1 Técnica de expresion % remonta a los afios que siguieron a la Segunda Guerra Mundial, pero

@ fue solo a mediados de los afos 1980 cuando entraron en el mercado

Wi los artefactos caracteristicos de esta nueva era: los ordenadores o com-
| putadoras personales.

B Saber hacer: Actividades
del tailer de escritura.

Contenido actitudinal | Hoy, todas las areas del conocimiento atraviesan por un periodo de ver-
Ciencia y tecnologia: 8l tiginosa revolucion gracias a la informética.

Valorizar la importancia
de los adeiantos
tecnologicos recientes.

j » Escribe un texto argumentativo en el que pongas de relieve las
ventajas que tiene para ti la revolucion informatica.




¢Qué sabes del tema?

1. Responde.
= Explica qué es el comentario critico.

¢ Menciona dos anglicismos empleados en el habla dominicana en el
deporte, la tecnologia y la vida cotidiana. Escribe su equivalente en
espafiol.

Planifica tu trabajo

» Completa las siguientes palabras con j 0 con g.
Problemas de espacio

Te lo diré sin amba__es: ese gara__e luyo es tan pequefio como una
gra__ea. Ademds, el techo de madera cru__e cuando entro la camione-
ta. Serd mejor que lo amplies un poco despe __ando algo de espacio a los
lados, o si no, continuaran las que__as.

T AN ) : Gl .
Tsimrys ! B o8 RN WAESND. (-

José Romero
(dominicanc)

S

& :'Ezl

¢ Segun tus respuestas a ios itemes anteriores, marca con una X los

g conceptos y procedimientos que necesitas aprender en esta unidad:
¢ ] El comentario [] Anglicismos en el [] La conjugacién
critico. habla dominicana. verbal irregular.
[_] Producir comen- ] Ef uso de la g. [] Caracteristicas de
tarios criticos. las conjugaciones
verbales irregulares.
[1 Descubrir el [} La conjugacion [ ] La obra de Marcel
desarrollo de los regular. Proust.
razonamientos.

Comentario eritico
|

Mapa conceptual
|

]

Reflexion —— Documentacion —— Produccién de ideas [—— Disefio del plan

l |
[

Desarrollo del tema

71 Fija tus metas. Planifica t trabajo




o Lectura: texto argumentativo

Pre-lectura

Explica qué es para ti la glo-
balizacion.

¢ Cual te imaginas que es &l
tema de un texto que se titu-
le La globalizacion tecnoldgi-
ca y economica?

;Consideras que vives en
un mundo globalizado? Ex-
plica tu respuesta.

4 Experiencias comunicativasg

¢ Sabes qué es un comen-
tario critico? [:ISi [jNo

;Sabes en gué se diferen-
cia un comentario critico de
un texto explicativo?

[ INo

[]sr

;,Sabes de cudantas partes
consta la estructura de un
comentario critico?

[ ]No

[]si

;. Sabes como se planifica
la producciéon de un co-
mentario critico?

[ JNo

[]si

;,Sabes cémo se identifica
el angulo desde el cual se
expresa el autor de un co-
mentario critico?

[]No

[ ]si

1.1 La globalizacién tecnolégica y econémica

La Revolucion Industrial comenzé con la maguina de vapor, de Jacobo
Watt; después fueron afiadiéndose diversos inventos y descubrimientos
que modificaron el ritmo de la producciéon de muchos renglones. La ener-
gia eléctrica cambio el aspecto horrible de los galpones, a los que acudian
los obreros para atender los viejos telares mecanicos; los resultados de la
investigacion atémica incorporaron a la vida civil un gran nlimero de apa-
ratos electrénicos; la conquista del espacio significé también el desarrollo
de las comunicaciones, de los satélites y de la television; los microcircui-
tos, la computadora, el laser, la robotizacién, han potenciado la produccién
industrial en los paises mas avanzados econdmica y educativamente. La
Revolucién Industrial no ha parado de sacar hijos de su vientre, como una
mufieca rusa.

El capitalismo, como lo vio Marx, tiene un gran poder de creacion tecnolé-
gica. Ademas, el capitalismo es produccién en masa y por eso supone una
masa de consumidores. Sin alto consumo en masa no puede haber pro-
duccién en masa. El capitalismo desarrollado incorpora las masas al con-
sumo; al consumo de bienes de todo tipo: alimentos, ropas, bebidas, vi-
viendas, libros, medicamentos, juguetes, entretenimientos, espectdculos.
La justicia social no es otra cosa que incorporar cada vez mayor nimero
de grupos y clases sociales al consumo de todo eso. Y la justicia social no
es posible sin adelantos técnicos.

El crecimiento de la poblacion mundial estéd conectado con el uso de anti-
bidticos y vacunas, dos adelantos de la medicina y de la higiene. Para ves-
tir esa poblacion que aumenta no son suficientes las ovejas para fabricar
toda la lana requerida; ni los gusanos de seda ni las siembras de algoddn
existentes alcanzarian para vestir a todo el proletariado.

La creacion de las fibras sintéticas ha permitido la produccién de nylén, da-
crén, orlén. Las medias de nylén para la mujer comuin son el sustituto de la
aristocratica seda. "Medias de seda de reina para todo el mundo", es una
vieja expresion que resume esta idea de socializacion de las prendas de
vestir. La invencion de la bombilla eléctrica es un suceso que merece todos
los elogios; pero la produccién en serie de bombillas —que es otro inven-
to— es lo que ha socializado la luz eléctrica. El hombre rico siempre estu-
vo iluminado, con teas o con carburo o con gas; el hombre pobre es quien
nunca estuvo iluminado, hasta la aparicion de la bombilla eléctrica.

El éxito del capitalismo ha conducido al estilo de vida gue llamamos civiliza-
cion capitalista. Todo opera mediante pagos; todo tiene rangos o niveles. La
competencia es feroz en todos los ordenes: entre empresas, entre vende-
dores, entre paises, dentro de cada clase social. La competencia mejora los
precios y los servicios en beneficio del publico. Producir mas y vender mas
exige nuevos mercados 0 mayor consumo 0 ambas cosas a la vez. El cre-
cimiento continuo de la economia postula la ampliacién del mercado.

© Santillana, S.A.
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» ¢ El autor esta de acuerdo o
estd en desacuerdo con la
globalizacion?

e ;Cuales ventajas encuentra
el autor a la globalizacion?

¢ ¢Cuales desventajas le en-
cuentra?

Los paises industrializados, con alta tecnologia, nos venden las computa-
doras, las maquinas —los bienes de capital— y todos los equipos sofisti-
cados y sus repuestos. Sin estas maquinas, equipos, herramientas y elec-
trodomésticos, no pareceriamos una comunidad de este siglo.

¢ Por qué los paises ricos deben fabricarnos también el pan, la pizza, los
helados y operar las lavanderias? ;No es esto cosechar un campo en su
totalidad, hasta que no quede nada para los pobres? Que nos vendan los
camiones, esta bien; pero es un exceso que nos vendan los tomates y las
cebollas para hacer las hamburguesas.

Federico Henriquez Gratereaux
(dominicano)

Comprension global del texto - Andlisis de la expresion

= Explica la idea que el autor quiso expresar en el

e ;Cual es el tema del texto?

¢ Qué relacion existe entre el tema del texto y la
idea de globalizacion?

;Cuél es la idea acerca de la globalizacién que
el autor expresa en el texto?

Elabora dos hipotesis que puedan explicar la in-
tencion con que el autor escribié este texto.

Andlisis de la organizacion

¢ Que relacién guardan entre si el titulo y el texto?

¢ El autor se refiere directamente en su texto a la
globalizacién, o hace mas bien referencia a esta
idea? Explica tu respuesta.

¢La conclusion expresa una idea que se des-
prende de los argumentos presentados anterior-
mente o introduce una idea nueva? Explica tu
respuesta.

© Santillana, S.A.

siguiente pasaje de su texto:

El capitalismo desarrollado incorpora las masas al con-
\ sumo; al consumo de bienes de todo tipo: alimentos, ro-
pas, bebidas, viviendas, libros, medicamentos, jugue-
tes, eniretenimientos, espectdculos. La justicia social
no es olra cosa que incorporar cada vez mayor nimero
de grupos y clases sociales al consumo de fodo eso. Y
la justicia social no es posible sin adelantos técnicos.

el Opinién y juicio

|

.« Explica tu opinién acerca de la siguiente frase,
exiraida del texto: /a justicia social no es posible
sin adelantos técnicos.

= ;Estas de acuerdo con la idea de que la tecnolo-
gia debe ser puesta al alcance de todas las per-
| 1 sonas? Explica tu respuesta.

s ;Qué invento consideras que los dominicanos y
\ dominicanas necesitamos con mayor urgencia?
‘ Explica tu respuesta.

Aplica y controla tu aprendizaje
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= ..Q-Vacab'u

'r_<=£-,ée y descubre

« Completa e! texto siguiente
congoconj.

La farilia de Pascual Duarte

De mi nifiez no son precisa-
mente buenos recuerdos los
que __uardo. Mi padre se lia-
maba Esteban Duarte Diniz, y
era portu__ués, cuarenién
cuando yo era nifio, y alto y
__ordo como un monte. Tenia
la color tostada y un estupendo
bi__ote negro que se echaba
para aba__o. Segun cuenian,
cuando __oven le tiraban las
__ufas para arriba, pero desde
gue estuvo ern la carcel se le
arruiné la prestancia, se le
ablando ia fuerza del bi__ote y
ya para aba__o hubo que lle-
varlo hasta el sepulcro. Yo le te-
nia un gran respeto y no poco
miedo, y siempre que podia es-
curria el bulto y procuraba no
lropezdrmelo; era dspero y
brusco y no toleraba que se le
confradi _ese en nada, mania
que yo respetaba por la cuenia
que me temia. Cuando se enfu-
recia, cosa que le ocurria con
mayor frecuencia de lo gue se
necesitaba, nos pe__aba a mi
madre y @ mi las __ randes pali-
zas por cualquiera cosa, pali-
zas gue mi madre procuraba
devolverle por ver de corre__ir-
lo, pero ante las cuales a mi no
me quedaba sino resi__ nacién
dados mis pocos afos. [Se tie-
nen las carnes muy tiernas a
lan corta edad!

Camilo José Cela
(espaniol) (fragmento)

.

lario, ortografia vy produccién

2.1 Anglicismos en el habla dominicana

Numerosos anglicismos han penetrado en el habla de nuestro pais, por
via de los viajes y de las migraciones. He aqui algunos:
Chicle (Chiclet), cierta marca de fabrica de goma de mascar.
Seibd (del ingl. sideboard) cierto mueble del comedor.
Troli (trolley car) tranvia eléctrico.
Norsa (nurse) enfermera.
Récor (record) (categoria , expediente).
Barman (cantinero).
Jailaif (high life) la alta sociedad.
Pana (pariner) amigo intimo, compafiero de baile.
Endosar (fo endorse) respaldar, recomendar.
Estar hecho (fo have it made) lograr lo que uno queria.
Siper (zipper) cremallera, cierre.
Yaque (jackei) especie de chaqueta.
Libai (Levi) cierta marca de fébrica de pantalones.
Suéter (swealer).
* Responde en tu cuaderno.
— Aparte de estos, jcudles otros anglicismos se utilizan en el habla do-
minicana?

— Clasifica los anglicismos utilizados en el habla dominicana en los
campos del deporte, la tecnologia y la vida cotidiana. Escribe su
equivalente en espafiol.

2.2Usodelag

Se escriben con g:

* Las palabras que presentan ese sonido delante de cualquier consonan-
te, pertenezca o no a la misma silaba. Ejemplos: glacial, grito, dogma-
tico, etc.

¢ las palabras que empiecen por gest- y geo-. Ejemplos: gestacion, ged-
grafo, Geomeilria, Geodesia, efc.

* las palabras que terminan en -gélico, -genario, ~géneo, -genio, -géni-
to, -gesimal, -gésimo y -gético, y las que terminan en -giénico, -gi-
nal, -gineo, -ginoso (excepto aguajinoso). Ejemplos: angélico, sexa-
genario, homogéneo, fotogénico, ingenio, primogénito, cuadragesimal,
vigés:mo, apologético, higiénico, original, virgineo, ferruginoso.

* las palabras que terminan en -gia, -gio, -gién, -gional, -gionaric, -gio-
so y -girico, -gente y -gencia, excepto majencia. Ejemplos: vigente,
exigente, regencia. Ejemplos: magia, regia, frigia, liturgia, litigio, religion,
regional, legionario, prodigioso, panegirico. Se excepitian las voces que
terminan en -plejia o -plejia (apoplejia, paraplejia...) y la palabra &jion.

© Santillana, S.A.




Lee y descubre

El comentario critico

La reflexion. Antes de ela-
borar un comentario critico,
conviene reflexionar sobre el
problema y para hacerlo hay
que plantearse algunas pre-
guntas. Por ejemplo las si-
guientes: ;Qué sabemos del
problema planteado? ;Cud-
les autores han abordado
ese tema? ;El problema for-
ma parte de un tema mds
vasto o, por el conirario, es
menester reducirio a un tema
menos general? ;Qué pre-
gunias habria que hacerse
sobre el problema?

La documentacion. La do-
cumentacion puede realizar-
se consuitando en libros, re-
vistas, periddicos, filmes, vi-
deos, etc. Luego, hay que or-
denarla y clasificaria.

ideas y opiniones sobre el
tema tratade. Ejemplos que
confirman las opiniones.

Producir las ideas. Se ano-
tan todas las ideas que nos
sugiera el tema.

Disefio del plan. El plan
puede tener varios aspecios:

~Tesis: ;Cudl idea quiero
exponer o defender? ¢4Cua-
les hechos, ejemplos, confir-
man mi punto de vista?

—Plblico: ;A quiénes esta
dirigida la exposicion? ;Cua-
les son las caracteristicas del
publico? ¢ Cual es su nivel de
exigencia? ¢Qué le interesa?

El desarrolio del tema.
¢{Qué informaciones debo
seleccionar? ;Qué tipo de in-
formacién daré: una interpre-
tacion, la informacién bruta,
una sugerencia? ;Qué tipo
de ilustracién debo escoger?

@ Santillana, 5.A.

2.3 El comentario critico

1. Lee el texto sobre el ruido.

£l ruido

Nuestro pais es uno de los mas ruidosos de América Latina. La mayoria
de los vehiculos de motor circulan hasla en la madrugada sin tubo de es-
cape; los colmados tienen, muchas veces, la musica demasiado afta; los
conductores utilizan excesivamente las bocinas y algunos se desplazan
con grandes aparalos de musica, convertidos en virluales discotecas
ambulantes. La gente en sus propias casas a veces compite con el ve-
cino, con los focadiscos a todo volumen. En algunos casos, se han per-
dido todas las normas de urbanidad y esto se traduce eri aumento del
estrés, la fatiga, falla de concentracion en los estudios y de rendimiento
en los trabajos y en fa aparicion de muchas enfermedades.

Torcuata Suero

M Ahora contesta.
1. ¢ En qué consiste la critica que hace la autora?

2. Escribe una carta a un director de medio de comunicacion: revista, pe-
riédico, noticiario... sobre el ruido que hacen las motos durante la noche,

3. Observa las ilustraciones.

Situacion 1
Los bafistas arrojan basura en la playa. Botellas, envases, paquetes
de comida, etc. y todo se acumula en las orillas. La contaminacién y
los riesgos aumentan en una playa que todos deberiamos cuidar.
Situacion 2
Las personas establecen conexiones irregulares con los postes de
electricidad. Es una actividad peligrosa que provoca incendios v muer-
tes por imprudencia.

B Escribe un comentario critico sobre cada una de estas ilustraciones, las
cuales se refieren a las situaciones indicadas mas arriba.

Aplica y controla tu aprendizaje




&Y
. Estudio de lalengua

Algunos verbos irregulares

1. Decir en la primera persona
singular del presente del indi-
cativo (dig-o0) y en todo presen-
te del subjuntivo (dig-a,-as, -a,
-amos, -dis, -an), aparte de
irregularidades correspondien-
tes al tipo segundo (dic-es, -e,
-en), al quinto (dle,, -iste...), al
sexto (diré, diria...)

2. Hacer y sus compuestos, in-

cluso satisfacer, en la primera
persona singular del presente
de indicativo (hag-o) y en todo
el presente de subjuntivo (hag-
a, -as, -a, -amos, -ais, -an).

3. 8aber y caber, en la primera

persona singular del presente
de indicativo (sé, quepo) y en
todo presente de subjuntivo
(sep- y quep-a, -as, -a, amos,
-dis, -an), aparte de irregulari-
dades del tipo quinto (sup-e,
cup-e...) y del sexto (sabré...,
sabra..., cabré..., cabra...)

4, Haber: son anémalas las for-

mas del presente de indicati-
vo (he, has, ha, hemos, han:
la Unica forma normal es ha-
béis; antiguamente existia ha-
bemos) y de subjuntivo (hay
-a, -as, -a, -amos, -dis, -an).

5. Ser: son anémalas las formas

del presente de indicativo (soy,
con adicion de y; eres, es, for-
mas anémalas; somos, irregu-
lar; sois; son) y de subjuntivo
(se-a, -as, amos, -dis, -an);
su pretérito de indicativo (fu-i,
-iste, -e, -imos, -isteis, -eron).

6.Ir: son anémalas las formas

del presente de indicativo (v-
oy, -as, -a, -amos, -ais, -an) y
de subjuntivo (v-aya, -ayas,
-aya, -ayamos, -aydis, ayan);
su pretérito imperfecto de indi-
cativo, que agrega una b co-
mo los verbos en -ar (iba, -as,
-a, -amos, ais, -an).

3.1 Las conjugaciones verbales irregulares

Llamamos conjuncién a todas las formas que puede tomar un verbo
adaptando a su radical todas sus desinencias. En la conjugacion entran
en juego todos los accidentes gramaticales de persona, niimero, tiempo,
aspecto, modo y voz.

La conjugacién regular

La conjuncién es regular cuando el radical del verbo permanece invaria-
ble y las desinencias cambian de acuerdo con las formas fijas, que son la
mayoria. Las conjugaciones regulares se agrupan an ar, er, ir, y siguen la
norma de los verbos amar, temer y partir. Al decirse que el radical no
cambia se habla, desde luego, de los sonidos, aunque, para conservar la
identidad de sonido, sea a veces necesario alterar la escritura.

Ejemplo: Explico-expliques; alcanzo-alcances; mezo-meces; obligo-obli-
gues, etc.

La conjugacién irregular

La conjugacion es irregular cuando el radical se altera, o la desinencia no
es la mayoria de los verbos.

Ejemplo: Poner-pongo-puso... Obsérvese que el radical y la desinencia
son irregulares.

Caracteristicas de las conjugaciones irregulares

1. Cambio en el radical e (y a veces i) en ue. Ejemplo: despertar, ad-
quirir, adquiero, adquieres. Jugar, juego, juegues, juegue, juega.

2. Cambio de la vocal e en i, y 0 en u. Ejemplo: servir, sirvo, sirvien-
do, podrir, pudro, pudres, pudren. igual ocurre con los verbos: cefir,
derretir, elegir, embestir, gemir, impedir, refiir, repetir, sequir, vestir.
Erguir se conjuga de dos formas: Yergo, yergues, irgo, irgues.

3. Los terminados en uir, se anhade el radical y. Ejemplo: construir,
construyo; huir, huyo; concluir, concluyo.

4. Consiste en agregar ¢ (con sonido de k), como ocurre en lu-
cir-luzco, o agregar g o ig, como ocurre en valer-valgo. Como
valer se conjugan tener, venir, salir, poner. Como lucir se conju-
gan florecer y todos los terminados en ecer, nacer, complacer,
conducir, reducir.

5. Cuando se altera el radical: poner-puso, decir-dije, traer-traje, aducir-
aduje (igual ocurre con todos los terminados en ducir) conducir-con-
duje, traducir-traduje, andar-anduve, tener-tuve, estar-estuve.

6. Siguen los modelos de las irregularidades de los verbos hacer-haré;
valer-valdré, caber-cabré, tener-tendré.

7. Siguen el modelo de venir, ven; de hacer, haz; de salir, sal; de tener;
ten; de decir, di.

8. Siguen el modelo de imprimir, impreso; romper, roto. Los participios
terminados en so, to, cho. Revuelto, visto, puesto, dicho. Converso,
convertido.

© Santillana, S.A,
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1. Clasifica estos verbos segun su tipo de irregularidad.
Verbos irregulares
Adherir, advertir, arrepentirse, convertir, digerir, herir, mentir, pervertir,

Enterrar, escarmentar, extender, fregar, gobernar, helar, manifestar, merendar, negar, ne-
var, pensar, quebrar, recomendar.

Acordar, almorzar, apostar, aprobar, avergonzar, cocer, colar, colgar, consolar, contar, costar.
Arguir, atribuir, concluir, construir, destruir, diluir, disminuir, influir.
Crecer, fallecer, favorecer, merecer, nacer, obedecer, ofrecer, parecer, perecer.

Cegar, cerrar, comenzar, concertar, confesar, defender, descender, despertar, desterrar,
empezar, encender, entender.

Prabar, recordar, renovar, resolver, rodar, rogar, soler, soltar, sonar, sofar, torcer, tostar,
tronar, volar, volcar, volver.

Verbos irregulares

Tipo de irregularidad

Tiempos

2. Completa con la conjugacion del verbo correspondiente.
* No es que yo (andar) averiguando quiénes estaban presentes ese dia.
* Me (caber) la responsabilidad de legalizar los documentos.
* Ella (renovar) su pasaporte en la mafana de hoy.
* Mi abuela me ha pedido que la (conducir) al centro de la ciudad.

= Mucho tiempo (andar) en esos montes buscando la prenda, (soler) ahora
pensar en esos tristes momentos.

* Esta mafana (nevar) cerca de Times Square y (cocer) algo de sopa en
una habitacién de mala muerte.

3. Senala en el fragmento del poema de José Lezama Lima, los verbos irreégu-
lares y explica en qué consiste su irregularidad.

Puedo mirar

Puedo mirar tus manos preferidas Se acerca, dormida,

y el acanto de sus sienes redoradas. extensa y prolongada,

Puedo mirar las aves sepultadas entre sabanas que su gloria envuelven
por las frias guirnaldas otofiales. y dulces la proclaman,

Quiero mirar ldminas de arena abstrayéndose en blanco, prolongandose
y sus precisos fuegos rodadores. en celeste llamada a tu blancura.

Estoy mirando tu pregunta preferida. Si despierto, tropiezo,

Vuelvan guimaldas y més arenas ruedan, N €l halo que tu respiracion empaiia
mejor que en esa pregunta diferente y en aquelia nueva humedad

—carroza de mariscos y deffines— que pervierte el encantado tacto

que corria entre consejos de oro, y es la caricia al fervor. [..]

tibia, vuelta y renacida, Estoy mirando tu pregunta preferida.

iris tan terco, José Lezama Lima
que me obligaba a sefialar los rios (cubano)

en el mapa de tu recuerdo,
frio, desordenado por el viento.

© Santillana, S.A.
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o Literatura

4.1 En busca del tiempo perdido

Marcel Proust (1871-1922) fue
un escritor francés nacido en Pa-
ris, en el seno de una familia de
la alta burguesia. Siempre se
movié en ambientes refinados y
aristocraticos. Enfermo crdnico
de asma, fras la muerte de sus
padres se recluyd en 1906 en
una casa de paredes revestidas
para aislarse del ruido y poder
consagrarse a la composicion de
su gran obra hasia su muerte.

A la edad de veinticinco aitos sa-
i3 a la luz su primera novela:
Los placeres y los dias. A esta
obra le ssguiria Jean Sanfeull.
Pero la novela que le elevaria
como uno de los escritores mas
importantes de la literatura mo-
dema fue la saga que publico
hajo el tiulo genaral de En bus-
ca del tiempo perdido. Su estruc-
iura narrativa se divide en siete
novelas y a partir del recuerdo
emplea recursos literarios que
hacen de esta obra, en ocasio-
nes, un relate reflexivo dificil de
entender. Este libro ha sido inter-
pretado como una fotografia de
la sociedad en que le tocd vivir.
Se trata, fundamentaimente, de
la reconstruccién de una vida
inspirada en la del propic autor.
Su compleja estructura, subjeti-
va y muy poco tradicional, tiene
su origen en la memaria: la ac-
cidn avanza a salios, basandose
en sensaciones y en las evoca-
ciones que éstas despierian.

- TR
e |

... Asi, por mucho tiempo, cuando al despertarme por la noche me acorda-
ba de Combray, nunca vi mas que esa especie de sector luminoso desta-
candose sobre un fondo de indistintas tinieblas, como esos que el resplan-
dor de una bengala o de una proyeccion elécirica alumbran y seccionan en
un edificio, cuyas restantes partes siguen sumidas en la oscuridad: en la
base, muy amplia, el saloncito, el comedor, el arranque del oscuro paseo
de arboles por donde llegaria el sefior Swann, inconsciente causante de
mis tristezas; el vestibulo por donde yo me dirigia hacia el primer escalon
de la escalera, tan duro de subir que ella sola formaba el tronco estrecho
de aquella pirdmide irregular, y en la cima, mi alcoba con el pasillito, con
puerta vidriera, para que entrara mama, todo ello visto siempre a la misma
hora, aislado de lo que hubiera alrededor y destacandose exclusivamente
en la oscuridad, como para formar la decoracion estrictamente necesaria
{igual que esas que se indican al comienzo de las comedias antiguas para
las representaciones de provincias) al drama de desnudarme, como si
Combray consistiera tan sélo en dos pisos unidos por una estrecha esca-
lera, v en una hora unica: las siete de la tarde. A decir verdad, yo hubiera
pedido contestar a quien me lo preguntara que en Combray habia otras co-
sas, y que Combray existia a otras horas. Pero como lo que yo habria re-
cordado de eso serian cosas venidas por la memoria voluntaria, la memo-
ria de la inteligencia, y los datos que ella da respecto al pasado no conser-
van de él nada, nunca tuve gana de pensar en todo lo demas de Combray.
En realidad, aquello estaba muerto para mi.

¢ Por siempre, muerto por siempre? Era posible.

En esto entra el azar por mucho, y un segundo azar, el de nuestra muerte,
no nos deja muchas veces que esperemos pacientemente los favores del
primero.

Considero muy razonable la creencia céltica de que las almas de los seres
perdidos estan sufriendo cautiverio en el cuerpo de un ser inferior, un ani-
mal, un vegetal o una cosa inanimada, perdidas para nosotros hasta el dia,
que para muchos nunca llega, en que suceda que pasamos al lado del ar-
bol, 0 que entramos en posesion del objeto que las sirve de carcel. Enton-
ces se estremecen, nos llaman, y en cuanto las reconocemos se rompe el
maleficio. Y, liberadas por nosotros, vencen a la muerte y tornan a vivir en
nuestra companiia.

Asi ocurre con nuestro pasado. Es trabajo perdido el querer evocarlo, e
intitiles todos los afanes de nuestra inteligencia. Octiltase fuera de sus do-
minios y de su alcance, en un objeto material (en la sensacion que ese ob-
jeto material nos darfa) gue no sospechamos. Y del azar depende que nos
encontremos con ese objeto antes de que nos llegue la muerte, o que no
lo encontremos nunca.

© Santillana, S.A.
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En el momento de su publica-
cidn, las novelas de Marcel
Prousti, reunidas bajo el titulo
general de En busca del tiempo
perdido, constituyeron una au-
téntica revolucion literaria.

Muy pronto, la critica establecid
una asociacién reveladora en-
tre las novelas de Proust y las
ideas acerca de la relatividad
que, en aquellos primeros afnos
del siglo XX, exponian pensa-
dores y cientificos como Albert
Einsten, Henri Bergson y Hervé
Poincaré, entre otros.

El intento de Proust de utilizar
el espacio novelesco para re-
consiruir una memoria narrati-
va se sumaba asi a la serie de
transformaciones de la idea
convencional de la subjetividad
gue anunciaban tanto la psico-
logia como la fisica y la literatu-
ra de aquelios afos.

Hacia ya muchos afios que no existian para mi de Combray més que el es-
cenario y el drama del momento de acostarme, cuando un dia de invierno,
al volver a casa, mi madre, viendo que yo tenia frio, me propuso que toma-
ra, en contra de mi costumbre, una taza de té. Primero dije que no, pero
tuego, sin saber por qué, volvi de mi acuerdo. Mandé mi madre por uno de
esos bollos, cortos y abultados, que llaman magdalenas, cue parece que
tienen por molde una valva de concha de peregrino. Y muy pronto, abruma-
do por el triste dia que habia pasado y por la perspectiva de otro tan me-
lancalico por venir, me llevé a los labios una cucharada de 1 en el que ha-
bia echado un irozo de magdalena. Pero en el mismo instante en que aquel
trago, con ias migas del bollo, tocd mi paladar, me estremeci fija mi aten-
cién en aigo extraordinario que ocurrfa en mi interior. Un placer delicioso me
invadié, me aisld, sin nocién de lo que lo causaba. Y él me convirtio las vi-
cisitudes de la vida en indiferentes, sus desastres en inofensivos y su bre-
vedad en ilusoria, todu del mismo modo que opera el amor, llendndose de
una esencia preciosa; pero, mejor dicho, esa esencia no es que estuviera
en mi, es que era yo mismo Dejé de sentirme mediocre, contingente y mor-
tal. ¢De donde podria venirme aquella alegria tan fuerte? Me daba cuenta
de que iba unida al sabor del té y del bollo, pero le excedia en mucho, y no
debia de ser de la misma naturaleza. ¢ De dénde venia y qué significaba?
¢, Cémo llegar a aprehenderio?

Marcel Proust
(francés) (fragmento)

ACTIVIDADES

1. Responde.
* ¢Cudl es el sentimiento que predomina en este fragmento de la novela de Marcei Proust?

« Elabora una hipétesis que explique la relacién entre el empleo de la primera persona del singular en
la narracion y la intencién comunicativa del autor en este fragmento de su novela.

* ¢Quién es el destinatario de las preguntas que aparecen en el fragmento?

* Aparte de la funcién narrativa, ¢cudl otra funcién textuai ocupe un lugar imoortante en el fragmento?
Cita un ejemplo.
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= Lee el texto siguiente y lue-
go analiza como esta con-
cebido el desarrollo del ra-
zonamiento en dicho texto.

Ornato y seguridad

Debe encontrar el mds amplio
respaldo de todos los sectores
la esperada decisidn del Ayun-
tamiento del Distrito Nacional
de regular la colocacion de va-
llas y cruza-calles en la ciudad.

La colocacion indiscriminada
de publicidad exterior se ha
convertido no sdlo en un pro-
blema para el ornato, sino para
la seguridad de conductores y
transetntes.

Se ha dado cuenta de muchos
accidentes provocados por la
caida de vallas, ademds de re-
cordar el peligro que represen-
tan durante los tiempos de hu-
racanes.

Proliferan tanto las vallas y cru-
za-calles que con frecuencia
afectan la visibilidad de los
conductores, aparte del aspec-
to grotesco que ofrecen de la
ciudad.

Estd bien y merece el respaldo
de todos los sectores la deci-
sion del Ayuntamiento de regu-
lar esa prdctica.

El Nacional,
2 de febrero de 2001, pag. 2.
(adaptacion)

@ Taller de escritura

5.1 Descubrir el desarrollo de los razonamientos

Para comprender el desarrollo de un razonamiento en lo que escuchamos
o leemos, es menester percibir la idea principal y distinguiria de las ideas
secundarias.

¢ Coémo descubrir el desarrollo del razonamiento?

En lo que respecta a los textos, las informaciones primeras las obtenemos
con una lectura giobal: titulo, subtitulo, cuadros, palabras en negritas o cur-
sivas, parrafos... nos informan sobre los temas tratados en el texto y sus ca-
racteristicas.

« Lainterpretacion del texto consiste en establecer cual es la intencion del
autor, la idea principal y las relaciones con las ideas secundarias.

¢ Para descubrir la estructura del razonamiento resulta necesario hacer
un esquema de contenido, es decir, establecer en primer lugar de qué
tipo de texto se trata: informativo, descriptivo, narrativo, argumentativo,
prescriptivo, explicativo y a seguidas mosirar las partes que contiene.
Por ejemplo:

] Planteamiento (

) Texto |
| argumentativo Argumento 1 )
Argumento 2 )

* Lee un articulo de un periddico o revista y escribe de manera esquema-
tica como esta concebido el desarrollo del razonamiento en dicho texio.

Bachata (voz cubana: parranda, jolgorio, diversion desordenada). En Santo Domingo
significé en sus primeros tiempos fiesta popular. Posteriormente se utiliza para llamar
asi a la cancién de amargue. La Bachata tiene su origen en el campo, en el barrio y es
considerada por muchos como la misica de la marginalidad. El tipico conjunto de ba-
chata se caracteriza por dos guitarras, guiras y tambora. Los mas populares intérpre-
tes son Luis Segura, Raulin Rodriguez, Anthony Santos, L.eonardo Paniagua, Zacarias
Ferreiras... A partir del decenio de los 80, Victor Victor, Juan Luis Guerra han interna-
cionalizado esta musica. Hoy dia el ritmo se escucha en Nueva York, en Europa, en
Ameérica Latina como en cualquier paraje de la Reptiblica Dominicana.

Luis Segura. Victor Vietor.

1. Escribe un informe de una pagina sobre la bachata.
¢ ;Cudl es la actitud del dominicano ante la bachata?

* ;Qué tipos de sentimientos se expresan a través de esta musica:
el dolor, el amor, el despecho, la pasion...?
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B Responde.

* En tu cuademo, establece el esquema de contenido del texto que aparece mas abajo y luego escribe
un texto en el que expreses lo que piensas acerca de la necesidad de fomentar el amor por la ciencia y
la tecnologia entre los jévenes dominicanos.

— e ——e,

\ El gran hacedor
El hombre crea instrumentos, herramientas, lo tador, que suefia con ser objetivo, esta también
que tampoco hace ningun animal. No se adapta historizado y condicionado por la cultura. Cuan-
al medio, no puede vivir a la intemperie en ningin  do yo veo un arbol, no lo veo sélo con mis ojos.
clima. Es heredero de ideas y creencias, hace También lo veo con los de Linneo. El &rbol es el
cultura. Tiene una desmesurada capacidad de ser vivo que me han explicado en la escuela. Yo
fantasia, gue lo lleva a crear mundos imaginarios. no tengo constancia visual de la redondez del

¢ Qué ocurre con tan extraordinario animal? [...]  mundo; lo veo con los ojos de Colén. Y el univer-
so entero, antes de ser una estructura material, }

Los naturalistas experimentales arguyen que
esas diferencias cualitativas del hombre, con
respecto a los demds animales, obedecen a que " ;

el hombre se ha hecho no se sabe bien cémo un dCoTiirn]Z:o, de:Grlilsg; ve Kepler: oe Newn i {
animal de cerebro, esto es con actividad cere- © 1aDiale \
bral incomparablemente mayor que el resto de Cuando un experimentador hace un experimento /
las especies zooldgicas. [...] con frecuencia manipula la realidad para que se \

es para mi un mundo intelectual, unas gafas
mentales histdricas. Veo el universo a través de

Otro aspecto, el mas fascinante, dentro de los compoiteiesma lielentifico-espera que lohaga.

muchos temas hermosos de esta discusion de Federico Henriquez Gratereaux |
| locos, es el de los experimentos. El experimen- (dominicano) ’
e e ————— e e e o

.~ Resumen

¢ Numerosos anglicismos han penetrado en el hablade ¢ La conjuncion es regular cuando el radical del

nuestro pafs, por via de los viajes y de las migraciones. verbo permanece invariable y las desinencias
cambian de acuerdo con las formas fijas. La con-
jugacion es irregular cuando el radical se altera, o
la desinencia no es la mayoria de los verbos.

e Las palabras que presentan el sonido g delante de
cualquier consonante, pertenezca o no a la misma si-
laba; las palabras que empiecen por gest- y geo-, las
palabras que terminan en -gélico, -genario, -géneo, < Marcel Proust (1871-1922) fue un escritor francés

-genio, -génito, -gesimal, -gésimo y -gético, y las nacido en Paris, en el seno de una familia de la al-
que terminan en ~giénico, -ginal, -gineo, -ginoso (ex- ta burguesia. Siempre se movié en ambientes refi-
cepto aguajinoso); las palabras que terminan en -gia, - nados y aristocraticos. Enfermo crénico de asma,
gio, -gioén, -gional, -gionario, -gioso y -girico, -gente tras la muerte de sus padres se recluyd en 1906 en
y -gencia, excepto majencia. Se exceptian las voces una casa de paredes revestidas para aislarse del
que terminan en -plejia o -plejia y la palabra gjion. ruido y poder consagrarse a la composicion de su

* Llamamos conjuncién a todas las formas que pue- gran obra hasta su muerte.

de tomar un verbo adapiando a su radical todas * Para comprender el desarrollo de un razona-

sus desinencias. En |a conjugacién entran en juego miento en lo que escuchamos o leemos, es me-
todos los accidentes gramaticales de persona, nime- nester percibir la idea principal y distinguirla de las
ro, tiempo, aspecto, modo y voz. ideas secundarias.
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It's easier than
before

Conceptual and
procedural contents ]:

- Function:

1

+ Talking about computer Do you work with computers?

These are the best}

* Comparing people
and things

materials available.

=  Expressing possession

Themes
intercultural Context:

SR TAEE

WV

Science and Technology:
Do you wark with
compulers? » Computer science.
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Global Comprehension
1. Reading

Mrs. Melo: Well, this is the first time | sit in front of a computer.

The computer teacher: Don't be afraid, Mrs. Melo. Leaming how to
use a computer is easier than learning how to teach computer science.

Mrs. Melo: Well, ’'m not sure about that. You are used to working
with technology. I'm not.

The computer teacher: Let me ask you a question, Mrs. Melo. |s
Math mare difficult than Biology for you?

Mrs. Melo: Well, 'm a Math teacher, so Biology is more difficult for me.

The computer teacher: So you're concluding that it is not technology
what scares you. What scares you is learning something new.

Mrs. Melo: Maybe you're right.
The computer teacher: Of course I'm right. Come on, let’s get started.

2. Underline the correct word/s in parenthesis. I

* Computer is (easier/more difficult) than tea-
ching for Mrs. Melo.

* Math is (less complicated/more complicated)
for Mrs. Melo.

» Teaching Math is (easier/more difficult) for the
computer teacher.

s Mrs, Melo is (more scared, less scared) to use
computer than the computer teacher.

» Math is (easier/more difficult) than Biology for
Mrs. Melo.

Plan your lesson

a. Read the contents on page 82.
: b. Read the conversation.
P c. Do the reading comprehension exercise.
/ | The unit I}\

Planning | |Performance] | Control ] L Feedback 1
Z I =
‘ Reception l | Production I [ Interaction l | Mediation |
Dialogues Exe%ises Selfcorrection
Readings
© Santillana, 5.4, 83 Fija tus metas. Planifica tu trabajo
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. LET’S LEARN
VERBS

#

* List t
isten and repeat <)

-

he/she offers I/we/you/they
offer.

Example: We offer the best
computer in town.

\ _

» S I .- - sk _ | . ="

o Exposing the student to the language

L
1.1 Let's learn fgﬁ

1 Comparative with adjectives: This lesson is easy. This lesson is
easier than the first one. This is the easiest lesson.

This lesson is difficult. This lesson is more difficult than the first one.

This is the most difficult lesson.

Short adjectives
Adjective Comparative
Easy easier
Large larger
Dry drier
Big bigger
Slow slower
Smart smarter
Late later
High higher
Fat fatter
Thin thinner
Old older

Long adjectives
Complicated more complicated

Difficult more difficult

Popular more popular

Affordable more affordable

Powerful more powerful

Scared more scared
Iregular

Good better

Bad worse

Adjectives

My computer is slow.
Your car is fast.

His shirt is large.
Our house is big.
Your room is small.
Their fax is powerful

84

Superlative

the easiest 21-2
the largest ‘
the driest =%

the biggest m
the slowest &
far

the smartest

the latest a
the highest ﬂ@;
the fattest ‘
the thinnest &
the oldest i

L

The most complicated -
The most difficult %7+ g
The most popular &2
The most affordable @

s

The most scared ﬂ

The most powerful

The best

The worst

Possessive adjectives and pronouns:

Pronouns

Mine is slow.
Yours is fast.

His is large.

Ours is big.
Yours is small.
Theirs is powerful
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2.1 Let's learn

1 Read these advertisements.

We make life easier for you. Learnsoft offers the best materials
available to heip you teach (and learn) about computers.

Our courseware and lesson plans are considered the most affordable,

high-quality learning materials available anywhere.

Coptraining

Work smarter with Coptraining solutions. We've developed the
computer training materials you need to teach the most popular

programs used today.

OFFERS THE BEST
MATERIALS ABOUT

LEARNSOFT

LET'S LEARN
VERBS

-r [
* Listen and repeat.

he/she concludes l/we
lyou/they conciude.

Example: She concludes
that his computer is more

EXERCISES

1. Finish the sentences. Choose from the list: i

e |earnsoft makes your life

« |earnsoft helps you teach and learn about

e The courses are the

* Coptraining makes you work

e Coptraining’s materials help you teach

e
M Now listen and repeat. %}ﬂ

for you. Learnsoft the

¢« We make life

materials available to help you teach (and learn) about

* Qur courseware and lesson plans are considered
. high-quality learning

available anywhere.

& Santillana, 5.A.
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powerful.
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CONTRAINING
Work smarter with
. COPTRAINING solutions
easier
computers

most affordable

smarter

the most popular programs used today.

easier offers
best

computers

the most affordable materials
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LET'S LEARN

¢ Listen and repeat.

helshe covers
l/iwe/youlthey cover.

Example: EFach issue
covers the latest
development in cars.

LET'S LEARN

VERBS

¢ Listen and repeat. %

he/shefit develops l/we
/you/they develop.

Example: It develops energy.

3.1 Listen

1 Listen and repeat.

Well, 'm having problems
with my compuier.

But | can't take care of that
problem now. | have an
urgent paper to hang in
tomorrow. Can | come over
your house and use yours?

Of course. Mine is more
powerful now because it
has a new processor. It's
a lot better now.

Weil, | guess you are pretty lucky.
J I'll be there in twenty minutes.

2 Finish the sentences. i
¢ The young man’s computer is less powerful.

» The young woman's computer has a more powerful processor.
* The young man needs to use the young woman’s computer.
= The young woman will use her friend's computer.

* The young woman'’s computer is slower than the young man’s
computer.
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1 Read this advertisement. Answer the questions.
Popular Science is the what's magazine of science and technology.
Each issues covers the latest developments in cars,
electro-communications, tools, energy, aviation, science,
space exploration, and much more.

Popular Science Magazine Subscription: 12 issues per year.

You are a car mechanic. Is this magazine interesting for you?

You like to buy the most modem cars available. Why is this magazine
interesting for you? S S —

Your studying electronics. Would you learn something from this
magazine?

You want to be a pilot. Can you learmn something from this magazine?

2 Look at the picture. What are these young people doing? Are young
people in your couniry interested in electronics?

Yes, it is

Because each issues covers
the latest development in cars.

Yes, | would

Yes, | can

Respuesta libre.

Conceptual and procedural contents

Communicative:
» Talking about computer « Computer is easier than learning how to teach.
e« Comparing people and things * He's taller than Manuel. He's the tallest.
« Expressing el (comparative and superiative)
o = His apartment is bigger than mine.
Einguiatics: (Possessive pronouns)
* Verbs: conciude, develop, offer, consider, Intercultural Context
scare, cover. —Environmeni: Science and Technology
©Santillana, S.A. Aplica y controla tu aprendizaje

87




Evolucion econémica
y cambio social

Contenidos conceptual
y procedimental

1. Pobreza e influencia
francesa.
1.1 El contrabando y las

Devastaciones en el
siglo XVII.

1.2 Miseria durante el L

SigiO XVII. . | ! : = " ! ; g - Tr.r-mw

1.3 Economia durante el
siglo XVII.

2. La colonia francesa y el
siglo XVIII.

2.1 Formacion de Saint Do-
mingue.
2.2 La expansion econémica
en el siglo XVIII.
2.3 El Gobierno de Toussaint.
3. Elsiglo XIX.

3.1 La Erade Francia y la
Espana Boba.

3.2 Composicién social en el

siglo XIX.
3.3 La diversificacion
econdmica. . S \
4. Inicios del sigio XX. Temus transversules Ciencia y tecnologfu
4.1 La inestabilidad de princi- o
pios de siglo. Las comunicaciones
4.2 El gobierno de Ocupacion La comunicacion nos permite mantener contacto con otras personas. No
(1916-1924). % es posible realizar actividades comerciales, politicas o culturales sin que
5. La dictadura trujillista. | utilicemos una forma de comunicacion. Al momento de la Independencia

Nacional (1844), las formas de comunicacion en la Isla eran limitadas, la
A principal de ellas era el cotreo. A fines del siglo XIX se habian introduci-
B Saber hacer: Hacer un | do el telégrafo y el teléfono. Estos acontecimientos permitirian fomentar

mural. | los lazos entre las personas en las distintas regiones de la isla, a la vez
| que favorecerian el desarrollo de las actividades sociales.

5.1 El gobierno de Truijillo.

Contenido actitudinal

Ciencia y tecnologia: Las
comunicaciones.

= ;Cual consideras que ha sido el mayor avance en comunicaciones
en los ultimos 170 afos?
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¢Qué sabes deltema?

1. ¢Qué era el Situado?

2. ;Cuadl era la posicién politica de los hateros?

3. ;Por qué los estadounidenses ocuparon la Republica Dominicana
en el afio 19167

Planifica tu trabajo

1. Selecciona las actividades que piensas eran mas importantes para la
economia dominicana en los siglos XVII, XVIIl y XIX. Explica por qué.

D El cultivo de la cafna de azlicar.
|:| El hato ganadero.

D' El cultivo del tabaco.

'Mapa conceptual

Caracteristicas Caracteristicas
economicas politicas

|

[ » Pobreza generalizada.
__* Gobierno espanal.

Siglo XVIl |———  » Contrabando de ganado, ———

Prosperidad econamica.

Establecimiento de la
colonia francesa.

Siglo XVIll ———{ * Desarrolio del hato ganadero. —

|
Abolicion de la esclavitud.
Gobierno francés y

Decadencia del hato.

[ Siglo XIX * Desarrollo del fabaco y las | espanol.
maderas. * Independencia Nacional,
| * Inicio de la industria azucarera. + Decadencia del sector
hatero.

) _ [~ it Gsicidae = |nestabilidad politica.
Siglo XX ) » Ocupacion

(hasta 1960) lndustrlallza(?mn del pais. | estadounidense.
L_» Moneds necional, « Gobierno de Trujilo.
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Piensa y responde

¢ ;Qué era el corso?

= ¢ Por gué fueron las devasta-
ciones movilizaciones forza-
das de personas?

Traje femenino del siglo XVl en la colonia
esparfiola.

(D pobreza e influencia francesa

1.1 El contrabando y las devastaciones en el siglo XVII

Una de las principales caracteristicas economicas del siglo XV fue el de-
sarrollo de un intercambio con los paises tradicionalmente enemigos de
Espana: Inglaterra, Francia y Holanda.

Este intercambio ocurria a través de la Costa Norte de la colonia y se de-
bia, fundamentalmente, al rigido monopolio propio del sistema colonial es-
panoi, al cual habia sido sometida la isla, forzandola a canalizar su comer-
cio a través de la Casa de Contratacion de Sevilla. La comercializacion ex-
terior de los productos provenientes de la Isla de Santo Domingo, asi co-
mo del resto de las colonias, se efectuaba sélo a través de esta Casa.

El comercio ilegal en esta zona se realizaba con corsarios ingleses, fran-
ceses y holandeses, propiciando un mayor dinamismo comercial en las zo-
nas de conirabando. Por otro lado, se produjo una disminucién de las re-
caudaciones de impuestos debido a la evasion de los canales de intercam-
bio tradicionales.

Ademas, dada la bonanza que se produjo en la parte Norte, los habitantes
de la zona Este transportaban sus ganados hacia las zonas de contraban-
do. Esto provocé la diferenciacion clara de dos zonas econdmicas, una de-
primida en el Sur de la Isla y otra mas préspera al Norte de la colonia. Tam-
bién se argumentaba la propagacion del protestantismo en esa zona, co-
mo una consecuencia negativa del comercio ilegal.

Para evitar este comercio ilegal y centralizarlo de nuevo, se procedié a
trasladar a las poblaciones de la parte Norte hacia la parte Este del pais.
Las devastaciones empezaron en el afio 1605, cuando se ordend el tras-
lado forzoso de los habitantes y del ganado de los poblados de Montecris-
ti, La Yaguana, Puerto Plata y Bayaja.

El traslado se convirtié en una gran devastacién, con movilizaciones forzo-
sas, quema de viviendas y sacrificio del ganado, provacando la ruina eco-
némica de ia colonia.

1.2 Miseria durante el siglo XVil

La pobreza fue una de las caracteristicas de la colonia en el siglo XVII, co-
mo consecuencia directa de las devastaciones de 1605. Para poder hacer
frente a las necesidades de la isla, se recurrié al envio desde México de
una cantidad de dinero para pagar a los servidores publicos y los soldados.
La colonia no producia lo suficiente para cubrir estos pagos. Este envio se
conocid como el Situado.

En las ciudades de La Espafola la mayoria de los habitantes vivia en un
estado de pobreza tal, que muchos optaron por trasladarse hacia el cam-
po y asi poder satisfacer sus necesidades mediante la pequefia produccion
agricola. La alimentacion procedia, basicamente, del cultivo de vegetales
y de cames procedentes del ganado o la caceria. Este proceso de rurali-
zacion de la sociedad de la colonia espafiola contrastaria con el auge eco-
némico y la urbanizacién del siglo anterior.

La necesidad de otros productos se suplia mediante el contrabando con

corsarios de otras naciones europeas, debido a que la Isia se hallaba mar-

ginada de las rutas comerciales espafiolas por el agotamiento de su eco-

nomia y la competencia de otras colonias.
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| comercio exterior

La economia de la parte Esie de
la Isla de Santo Domingo depen-
dié del comercio exterior para su
desarrollo. Los mercados exter-
nos eran los que promovian el
cultive del azdcar, el cacao y el
tabaco. Productos que genera-
rian ingresos que permitirian
comprar en el extranjero otros
productos necesarios para la vi-
da cotidiana, como vestidos, es-
pecias y harina.

—:W

Grupo de cazadores bucaneros.

ACTIVIDADES

1.3 Economia durante el siglo XVIi

A principios del sigio XVIl la economia de la isla, basada en el comercio
del azucar y los productos del hato ganadero, empezd a lener problemas a
causa de la competencia de otras colonias, como México y Brasil, que te-
nian grandes recursos naturales y atrajeron todo el interés de la corona es-
pafiola en su explotacion.

Una de las soluciones que se implantd fue la introduccion del cacao. Se
penso que el cultivo de este producto podria dinamizar la economia, pero
la falta de esclavos, las restricciones ai comercio y los impuestos impidie-
ron que se desarrollara este renglén.

Las constantes guerras de Espafia con los paises europeos convirtié en
peligrosa la navegacion en el mar Caribe. Los barcos espanoles eran per-
manentemente atacados por piratas y corsarios bajo las drdenes de los
enemigos de Espafa. Esto margind, mas atin, las rutas comerciales hacia
Santo Domingo, favoreciendo los puertos de Cuba y Puerto Rico.

Las rutas comerciales empezaron a ser proiegidas. Los baircos comearcia-
les viajaban en flotas, protegidas por barcos de guerra, y se eliminaron
puertos de escala para hacer mas rapido el recorrido entre América y Es-
pana. Los puertos de La Espafiola sufrieron por esta medida.

El intercambio ilegal que se fomentaba con los filibusteros y bucaneros ali-
vid, en gran medida, las condiciones de vida. El contrabando se desarrollé
con los habitantes de la periferia de Santo Domingo, especialmente en ciu-
dades como Santiago. Las carnes y los cueros seguian siendo el principal
producto de intercambio. Asi, los habitantes de estas zonas conseguian ios
deseados productos manufacturados que escasamente llegaban a la colo-
nia desde Espania.

Un hecho que se produjo durante la parte final del siglo XVII, y que tendria
consecuencias permanentes en el desarrollo econdmico de la colonia es-
pafola, fue la formalizacién de la presencia francesa en la parte noroeste
de la isla.

1. Completa el siguiente cuadro sobre las condiciones anteriores y posteriores a las devastaciones en la co-

lonia de Santo Domingo.

Devastaciones de 1605 y 1606

Actividades

Condiciones anteriores Condiciones posteriores

Actividades econdmicas

Principales colonias

Comercio ilegal

Fuentes de ingreso
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Piensa y responde

;Cual fue el esguema econd-
mico desarrollado por los
franceses en la colonia de
Saint Domingue?

“:\ '

Corte de cafia en Saint Domingue.

2.1 Formacién de Saint Domingue

La colonia francesa conocida como Saint Domingue se desarrolld en la
parte Oeste de la isla, en las zonas devastadas, extendiéndose hacia el Es-
te. Primero fue ocupada la isla de La Tortuga por bucaneros vy filibusteros,
quienes se dedicaban a recolectar cueros y a la caceria del ganado cima-
rrén, que habia quedado alli desde los tiempos de las despoblaciones. En
1678, la paz de Nimega, y la paz de Ryswick, en 1697, formalizaron el es-
tablecimiento de los franceses en la parte Oeste de la isla. Asi se dio paso
al establecimiento de las relaciones formales entre ambas colonias.

Las economias de las dos colonias se volvieron complementarias: la parte
francesa se dedicaba al cultive de la cafia de azlcar y otros productos de
exportacion y la parte Este suplia el ganado necesario para el desarrollo de
sus actividades.

Los cultivos de la parte francesa eran de plantacion, basados en la explo-
tacion intensiva de la mano de obra esclava. Al ocuparse casi todo el terti-
torio occidental por las plantaciones, quedd muy poco terreno disponible
para el desarrollo del hato ganadero.

El ganado suplido por la parte Este era necesario para alimentar a los es-
clavos y esclavas y proveia la traccion animal necesaria para el funciona-
miento de los ingenios. Del mismo modo, los habitantes de la zona Este de
la Isla se proveian de manufacturas francesas, las cuales eran pagadas con
ganado o la plata recibida desde México.

En ambas colonias existian distintos sistemas econdémicos. Mientras que en
la parte francesa primaba el sistema de plantaciones que exigia un uso in-
tensivo de la tierra, en la parte espanola, las tierras eran usadas para la cria
de ganado y, en menos cuantia, para el cultivo de productos para autosub-
sistencia.

2.2 La expansiéon econémica en el siglo XVIII

Durante el siglo XVIIl la colonia espanola experimentd un crecimiento
econdmice de expansion y avance, como consecuencia del despegue de
las nuevas relaciones comerciales con la colonia francesa.

Ademas, se produjeron cambios en las decisiones de la monarquia espa-
fiola, en especial relacionados con la politica exterior espafiola en relacién
a las naciones que guerreaban con ella, y de caracter econdémico en la isla
de Santo Domingo.

A diferencia de otros momentos, en los cuales se creaban armadas para
proteger a sus barcos, Espafa respondié a sus naciones enemigas en Eu-
ropa permitiendo a los barcos el ejercicio del corso bajo la proteccién espa-
nola. A los pobladores y pobladoras de la isla se les permitié ejercer el cor-
s0 contra las naves de los paises enemigos de Espafa, lo cual dinamizé la
economia colonial.

En la colonia, fueron declarados algunos puertos como libres, convirtiéndo-
se éstos en centros de embargue y de almacenamiento. Esto contrastaba
con la rigidez del monopolio ejercido por la Casa de Sevilla, que provocé el
empobrecimiento de la colonia.

©Santillana, 5.A.
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2.3 El gobierno de Toussaint

En la colonia de Saint Domingue se produjo un levantamiento de los escla-
vos, que tuvo como resultado la instauracion de la primera reptiblica negra
La Revolucién Haitiana dio la | del mundo. El levantamiento tuvo como consecuencia la emigracion de los
oportunidad de aplicar, por pri- | principales productores franceses de la colonia hacia otras partes del Cari-
mera vez, los principios de | be, como Cuba y La Espafiola.

igualdad de la Declaracion de
los Derechos del Hombre y del

La Revolucién Haitiana

Posteriormente, uno de los lideres del levantamiento, Toussaint Louvertu-
Ciudadano. En ella se dio a los | '€ S€ convirtio en el gobernador de la colonia francesa. Toussaint tomé me-
antiguos esclavos la condicién | didas para la colonia, como dividir el producto de las plantaciones en partes
de iguales, juridica y politica- | Similares: impuestos, ganancias de los plantadores y remuneracion de los

mente, condicién de la que ya | trabajadores.

disfrutaban sus amos. En 1795, el Tratado de Basilea significo el traspaso de la colonia espafiola
de Santo Domingo a Francia. Pero sélo se puso en practica en 1801, cuan-
do Toussaint Louverture, en nombre de Francia, unificé ambas partes.

Entre las principales medidas tomadas por Toussaint estaban:
* Promover una politica agricola de exportacion en la colonia.

* Forzar a los antiguos esclavos a trabajar como asalariados en las tierras
o ‘ de sus antiguos amos.
ya \A -~ = Eliminar los impuestos a las exportaciones.
A" = Abolicién de la esclavitud.

El gobierno de Toussaint sélo durd dos anos. A partir de ese mornento, la is-
la paso a estar controlada directamente por los franceses. Fue la etapa his-
térica conocida como La Era de Francia.

414 | e ; ‘-_.. 7 A s X d it "&-};’-&&
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Esclavos conducidos al corte de cafa. Vista de una plantacién azucarera en la colonia de Saint Domingue.
ACTIVIDADES

1. Ubica en el mapa los acontecimientos desde el establecimiento de la colonia francesa de Saint Domingue
en la Isla, hasta el gobierno de Toussaint Louverture.
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9 El siglo XX

_Piensay responde

¢ 4Por qué el gobierno franceés
establecid de nuevo la escla-
vitud en la colonia de Santo
Domingo?

Plaza Mayor de Santiago de los Caballeros.
Epoca colonial

Pnrsonaje espanol en hamam atend!do por
sus esclavos.

3.1 La Era de Francia y la Espaifia Boba

El gobierno francés de la isla fue presidido por el generail Ferrand. Entre
las medidas que tomo se encuentran las siguientes:

» Contiscar los bienes de los espaficles emigrados.
= Fomentar los cortes de madera en la zona Sur y el cultivo de café.
» Resiabiecer la esclavitud.

El gobierno francés duré de 1804 a 1809 y, durante este periodo, se produ-
jo una relativa reactivacion de las actividades econdémicas. La invasion de
Napoledn a Espana en 1808 y el apresamiento del rey Fernando VI, pro-
vocaron la indignacion de los celonos de Santo Domingo quienes, encabe-
zados por Sanchez Ramirez, expulsaron a los franceses de la isla.

A la etapa de la ocupacion francesa siguio €l periodo conocido como la Es-
pana Boba, en el cual se volvid al dominio colonial espafol. En este perio-
do se produjo un estancamiento de las actividades econdmicas por el aban-
done de Espafa, la irregularidad del Situado y la prohibicion del comercio
fronterizo.

Tras la invasion haitiana de 1822, el gobierno de ocupacion tomé medidas
tales como la abolicidn del sistema esclavista, un régimen agrario basado
en la reparticion de fierras y el establecimiento de un Codigo Rural, que re-
gulaba las condiciones del trabajo agricola. Ademas, dinamizo la produc-
cién agricola para el mercado de exportacion.

Entre los sectores mas afectados por la ocupacion haitiana se encontra-
ban los hateros y la Iglesia. Los bienes de esta (ltima fueran confiscados.

Las consecuencias de la ocupacién haitiana fueron:
* La integracidn de la sociedad, a través de la eliminacion de la esclavitud.
= El crecimiento del comercio tabacalero.

o * Elincremento de las actividades mercantiles debido a la apertura de los

puertos y la rebaja de los impuestos tanto a las exportaciones como a
las importaciones.

La independencia Nacional, en febrero del 1844, dio término a la ocupacion
haitiana. Durante los afos siguientes se produjeron numerosas luchas pa-
ra reafirmar la libertad obtenida por la naciente Republica.

. 3.2 Composicién social en el siglo XIX

El siglo XIX se caracterizé por el cambio de la clase dominante de la par-
te Este de la Isla de Santo Domingo. A inicios del siglo, la clase dominante
estaba constituida por el sector de los hateros, que fueron quienes, junto a
la pequefia burguesia urbana, consolidaron el proceso independentista do-
minicano. Esie seclor habia prosperado durante el siglo XVIII, gracias al co-
mercio con la colonia de Saint Domingue.

El declive economico de la colonia de Saint Domingue afecié de forma de-
cisiva la economia del hato. Los hateros fueron entonces desplazades por

, los cultivadores de tabaco del Cibao como grupo hegeménico. A los taba-

queros del Cibao, de orientacidn liberal, es que se debe la Restauracion de
la Republica Dominicana.

& Santillana, S.A.
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. INfOrmate 3.3 La diversificacién econdmica
Esclavitud patriarcal Las principales actividades econdmicas se diversificaron durante este pe-

El tipo de esclavitud de la colo- s

nia espafnola es conocido como * Los cortes de madera. Esta actividad se desarrolid, principalmente, en
de tipo patriarcal, ya que el ha- la regi6n Sur del pais, a causa de la demanda que tenia la madera de
to ganadero, la actividad econd- cacba en Francia e Inglaterra.

mica predominante, era menos

exigente, en términos de esfuer- * Eltabaco. El cultivo del tabaco empez0 a extenderse, en especial en la

7o e intensidad del trabajo, que region del Cibao. Durante el siglo XIX este renglén paso a ocupar un lu-
la plantacion. Por esto, ias rela- gar muy importante dentro de la estructura econdmica nacional.

ciones entre el amo y el esclavo |« | 3 ganaderia. El hato ganadero habia sido durante casi tres siglos el
SN WBNos apresivas. pilar de ia produccion de la Isla. Empezé a declinar en este periodo.

* Otros productes que aumentaron su importancia fueron: el café, el ca-
caoy el aztcar. Aunque el azicar habia ocupado un lugar importanie en
la economia colonial del sigio XVI, en este periodo era una actividad
marginal.

En la segunda mitad del siglo XIX se hizo comdn la politica de tomar em-
préstitos con distintas casas comerciales extranjeras. Estos empréstitos
eran utilizados para hacer frente a los gastos siguientes:

* Pagar las deudas de guerra.

* Pagar los servidores publicos, la construccion de ferrocarriles, puentes
y las carreteras.

* Beneficiar a los caudillos personalmente.

A finales del siglo XIX se inici6 el desarrollo del proceso capitalista en ia
Republica Dominicana. Este proceso se debi6, fundamentaimente, al fo-
mento del sector exportador basado en la produccion de la cafia de azicar,

Valle de La Vega Real. En la regin de | Cibao, :
se desarrollé el cultivo del tabaco, que seria la  LaalRiairs Evighee 7 X yozen B
base de la economia durante el siglo XIX. Fiesta de la carnestolendz, en Santo Domingo.

ACTIVIDADES

1. Explica las consecuencias de las medidas del gobierno haitiano de ocupacién en la vida econémica, politi-
ca y social de Santo Domingo.

©Santillana, S.A. 95 Apfica y conlrola tu aprendizaje




9 Inicios del siglo XX

Piensa yresponde

;Qué provocéd la politica de
endeudamiento de los gobier-
nos dominicanos de los siglos
XIX y XX?

4.1 La inestabilidad de principios del siglo

En el siglo XX se inicié la modernizacion de la economia agricola y la in-
dustrializacion de la produccién de la cana de azucar. La industria azuca-
rera se concentro en las zonas Este y Sur de la Republica Dominicana,
donde empezo a desplazar al hato ganadero. Una de las caracteristicas de
esta industria es que la mayoria estaba en manos extranjeras, principal-
mente de consorcios norteamericanos.

Parte de la economia azucarera habia empezado su desarrollo en el siglo
XIX por las migraciones de cubanos que construyeron ingenios azucare-
ros en la Republica Dominicana. Los puertorriquefios llegaron a la isla, pe-
ro principalmente como técnicos calificados para trabajar en la floreciente
industria azucarera.

La primera parte del siglo XX estuvo caracterizada por la influencia deter-
minante de los Estados Unidos, que empezd a sustituir a Europa como el
principal socio comercial del pais. Ademas, las finanzas publicas se encon-
traban muy deterioradas por la forma en que fueron manejadas por todos
los gobiernos anteriores.

La politica de endeudamiento progresivo empezd con el empréstito de
Hartmont, hecho por Baez en 1870, por un valor de 757,000 libras esterli-
nas de las que, por un fraude, solo se recibieron 38,000 libras.

La deuda adquirida por el gobierno de Lilis con la Westendorp & Co.
(1888) tenia como garantia las aduanas dominicanas; en 1893, esta deu-
da fue comprada por la Improvement (norteamericana) que asumio el con-
trol de las aduanas.

La Improvement manejo inapropiadamente la deuda, ya que tomo los fon-
dos para si en perjuicio de los demas acreedores. En el gobierno de Juan
Isidro Jimenes (1809-1902), se logrd recuperar el control de las aduanas.

Durante el gobierno de Carlos Morales Languasco (1905), los estadou-
nidenses tomaron nuevamente el control de las aduanas, y asumieron las
responsabilidades de utilizar el 45% de los ingresos para ser entregado al
gobierno dominicano y el 55% restante para el pago de la deuda exierna.
Este acuerdo provisional se conocié como el Modus Vivendi. En el 1907,
se convertiria en la Convencion Dominico-Americana.

El gobierno de Ramon Caceres (1905-1911) ajustd la deuda externa a 17
millones de délares. Los estadounidenses proveyeron un préstamo al go-
bierno dominicano por 20 millones para el pago de la deuda a los europeos
e invertir el resto en obras de infraestructura. Esto obedecio a la politica de
los Estados Unidos de incrementar su influencia en el area del Caribe.

La Convencion Dominico-Americana puso en manos estadounidenses las
aduanas dominicanas y el pais perdio su facultad para promulgar nuevos
aranceles o aumentar su deuda.

Junto a la inestabilidad econdmica, la inestabilidad politica, promovida por
las luchas caudillistas de los principales lideres, tuvo tragicas consecuen-
cias para el pais.

La inestabilidad politica del pais, asi como la pérdida gradual del control
de su economia, llevaria a la pérdida completa de la soberania nacional,

con la ocupacidén del territorio dominicanc por tropas estadounidenses.
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El comercio ambulante

A principios del siglo XX los ven-
dedores y vendedoras ambulan-
tes fueron figuras propias del es-
cenario urbano. Sirvieron como
intermediarios entre el mundo
rural y la ciudad, a la cual lleva-
ban productos agricolas para el
consumo. Esta actividad ocupa-
ba a hombres y mujeres.

Escena de Puerio Plata en 1918. Vendedor
ambulante.
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4.2 El Gobierno de ocupacién (1916-1924)

En el afio 1916 los estadounidenses ocuparon la Republica Dominicana.
Al momento de la ocupacion, los dominicanos y dominicanas se dedica-
ban, fundamentalmente, a las labores agricolas.

Como consecuencia de la Primera Guerra Mundial, y el alza en los precios
de los principales productos de exportacion, los norteamericanos pudieron
emprender diversas e importantes obras de infraestructura en el pais,
como la construccion de ferrocarriles, puerios y carreteras.

La Ley de Impuestos a la Propiedad Territorial y la Ley de Registro de
Tierras eran instrumentos que, respectivamente, perseguian el cobro de
impuestos por la propiedad de la tierra, y un proceso de titulacion que in-
cluia la medicién, demarcacion y prueba de una ocupacién del territorio por
més de diez afios. Cuando no se podia cumplir con estas leyes, los pro-
pietarios (campesinos y terratenientes) perdian sus derechos y se produ-
cia la apropiacion de grandes extensiones de tierra por parte de los inge-
nios azucareros estadounidenses y sectores locales.

Otras medidas adoptadas por el gobierno de ocupacion militar fueron:

* Nuevos empréstitos, con la finalidad de dar continuidad a las obras
publicas indicadas.

* La ampliacion de las redes viales para favorecer el acceso a los mer-
cados y unir la capital con los principales centros productivos.

* La reforma arancelaria de 1919, mediante la cual se permitié la entra-
da al pais de una serie de productos. Esto ocasioné la ruina de diferen-
tes sectores, ya gue en muchos casos, resultaba mas barata la impor-
tacion que la compra en el mercado local.

© Santillana, 5.A.
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e £ Qué condiciones llevaron a
! Trujillo al poder?

Obreros en una fébrica de tabaco. Era de
Trujillo.

‘ @ La dictadura trujillista

5.1 El gobierno de Trujillo

Después de la ocupacién militar estadounidense se sucedieron los gobier-
nos de Juan Bautista Vicini y Horacio Vasquez. Durante este periodo, se in-
crementd la deuda externa con la finalidad de construir caminos y carrete-
ras, planes de regadio y la construccion de escuelas.

También se hizo un acuerdo con los Estados Unidos, similar a la Conven-
cién Dominico-Americana, con la diferencia de que el gobierno conservo la
facultad de modificar el arancel.

En el afio 1929 estallé la gran depresion en Estados Unidos, y, como con-
secuencia de la caida de las importaciones y exportaciones, hubo una cri-
sis financiera, agudizada por las secuelas negativas del ciclon San Zendn.

Trujillo asumio el poder en el afic 1930 y su régimen se caracterizé por el
control ejercido a través de su incursién en los diferentes aspectos econd-
micos de la vida nacional. Enire las medidas adoptadas por Trujiilo pode-
mos sefalar:

= El desarrollo de un sistema de propiedad personal, en el cual se iden-
tificé al Estado como propiedad de Trujillo.

« El fomento de la planificacion agricola, la base del desarrollo econémico
del pais estaba en la agricultura. Durante la Era de Trujillo se fomento su
desarrollo y diversificacion, en funcion de las necesidades del tirano.

» La autonomia financiera, para librarse del control estadounidense en
las finanzas, asi como la liberacion financiera de las aduanas.

» El establecimiento de un sistema monopdlico en los negocios domini-
canos por parte de Trujillo y sus familiares. Empez6 asfi la adquisicion y
el control de las principales empresas, estableciendo monopolios de la
carne, la sal, Ia leche, arroz, entre otros.

* El desarrolio del sector industrial, en principio el establecimiento de una
red de ingenios azucareros y la compra de los de propiedad privada.
Mas adelante se extendid este desarrollo a otros sectores industriales,
como la fabricacion de productos de consumo, cigarrilios, textiles, papel,
vidrio y otros.

* El pago de la deuda exierna e interna y la creacion de la moneda nacio-
nai, el peso dominicano.

Durante la época de Trujillo empieza el desarrollo urbanistico de la Repu-

. blica Dominicana, el cual se acenita por el proceso de industrializacién. En

éste, Santo Domingo se convirtié en la principal ciudad de la Repiiblica y
absorbid a los campesinos y campesinas que llegaron a llenar la demanda
de mano de obra en el sector manufacturero.

Al inicio del régimen (1930), la poblacién urbana era de 26%, v aumentd
hasta un 40% en el aio 1960, También se establecieron los derechos poli-
ticos de las mujeres, a quienes se les reconocio e! derecho al voto en el afio
1942,

Pero, paraielamente al desarrollo industrial y politico, se encuentra la pér-
dida completa de la soberania del pueblo, debido al caracter dictatorial del
régimen. No fue sino en el afio 1963, cuando se iniciaron los intentos de-
mocratizadores en el pais.

98

@ Santillana, S.A.




“Saber hacer

Hacer un mural

B E! mural es una técnica que nos permite hacer una M Procedimiento:
exposicion de un hecho determinado. Los hechos
que se representan en los murales son diversos:
sociales, economicos, histéricas, politicos. Pueden
estar situados en una época especifica, asi como
hacer referencia a varios momentos histéricos.

* Escoge un tema en particular tratado en el médulo.
* Busca fotografias o dibujos sobre el tema escogido.

¢ Recorta un pedazo grande de papel o cartulina y
pégalo a la pared o pizarra.

Los murales pueden ser de caracter informativo,

cuando ofrecen datos e informaciones de interés,

como actividades en el lugar de estudio o trabajo

donde te encuentras. L

» Escribe comentarios sobre las fotografias ern pagi-
nas en blanco.

Pega las fotografias en el pedazo de papel o car-

. tulina.
B Materiales:

» Pega, junio a las fotograffas, los comentarios es-

» Una pizarra o una pared amplia. erifos:sobre ollss

= Recortes de periédicos.

e Fotografias y grabados.

*» Lapices de color y crayones.

* Papel y cartulina.

* Libros y revistas que expliquen las fotografias se-

leccionadas o el tema del que trata el mural.

Resumen

= Durante el siglo XVIi ia colonia espafiola desa-
rrolld un intercambio con: Inglaterra, Francia y
Holanda. Para evitar este comercio se produjeron
las devastaciones. La pobreza y la ruralizacién
fueron algunas de las caracteristicas de ia colo-
nia en el siglo XVIi.

* A principios del siglo XVIll la economia de la is-
la, basada en el comercio del aztcar y los produc-
tos del hato ganadero, empezé a tener problemas
a causa de la competencia de otras colonias.

* La colonia francesa se desarrolld en la parte
QOeste de Ia isia, en las zonas devastadas, ex-
tendiéndose hacia el Este. Primero fue ocupada
la isla de La Tortuga por bucaneros v filibusteros,
quienes se dedicaban a recolectar cueros, y a la
caceria del ganado cimarrén, que habia quedade
allf desde los tiempos de las despoblaciones

* Las economias de ias dos colonias se volvieron
complementarias: la parte francesa se dedicaba
al cultivo de la cafa de azlcar y ofros productos
de exportacion, y la parte Este suplia el ganado
necesario para el desarrollo de sus actividades.

& Santillana, S.A.
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A la etapa de la ocupacién francesa siguié el
periodo conocide como la Espaina Boba, en el
cual se volvié al dominio colonial espaiioi. En es-
te periodo se produjo un estancamiento de las
actividades econdmicas por el abandono de Es-
pafa, la irregularidad del Situado y la prohibicién
del comercio fronterizo.

Las principales actividades econémicas en el
siglo XIX fueron: los cortes de madera, en el Sur;
el tabaco en el Cibao; y la ganaderfa, en el Este.
Durante el sigio XiX empezo6 el proceso de urba-
nizacion y el desarrollo de las comunicaciones.

En el siglo XX se inicié la modernizacién de la
economia agricola y la industrializacién de la
produccién de la cana de azicar. La industria
azucarera se concentré en las zonas Este y Sur
de la Republica Dominicana, donde empezé a
desplazar al hato ganadero.

Trujillo asumio el poder en el afio 1930 y su ré-
gimen se caracterizd por el control ejercido a tra-
vés de su incursion en los diferentes aspectos
economicos de la vida nacional.




El Poder Judicial

Contenido conceptual
y procedimental

S | —_ £ . - “ SRl a8 = o W A
1. Los tribunales. Temas transversales: Ciencia y tecnologia
1.1 El porqué de los tribunales.

Crimenes y tecnologi
1.2 El trabajo de los abogados y gia

y abogadas. Los avances cientificos y tecnoldgicos han servido para luchar contra
1.3 El trabajo de los jueces el crimen. La ciencia y la tecnologia ayudan a determinar las causas
y juezas. de muerte de una persona, la hora en que ocurrié y hasta si el lugar
2. Los tribunales y el juicio civil. donde se encontrd el cuerpo fue el lugar de la muerte. De forma simi-
5.4 Lostibundlss de:Brimera lar, las y los detectives pueden encontrar huellas dactilares en casi
Instancia y las Cortes cualquier objeto de la escena del crimen que les ayuden a identificar

de Apelacién. al o la criminal.
2.2 Un juicio civil. Los elementos recolectados, asi como el analisis de los hechos les
m Saber hacer: permiten reconstruir la forma en que se efectud el crimen y hacer un
Realizar un organigrama perfil psicolégico del asesino o asesina para saber las circunstancias

Contenido actitudinal que le movieron a cometer el crimen.

Ciencia y tecnologia: 4 + ;Coémo se relacionan la ciencia y la tecnologia y el crimen?
Crimenes y tecnologia.
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¢Qué sabes del tema?

1. ¢(Qué es el Poder Judicial?

2. ;Cual es la funcién de la Suprema Corte de Justicia?

3. ¢(Qué son las leyes y para qué sirven?

Planifica tu trabajo

1. Selecciona los hechos que harian necesario la intervencion del Po-
der Judicial.

[] La promulgacién de una ley inconstitucional.
D El robo de un banco.
[] Una persona es acusada de asesinato.

] Los miembros de una junta de vecinos no se ponen de acuerdo
para limpiar la comunidad.

Mapa conceptual
[‘ Poder judicial
C)rgano_ principal Miembros Tribunales que lo componen:

:

Suprema Corte de Justicia ° Jueces/juezas
¢ ° Fiscales

Tribunales penales

Tribunales laborales

* Eseltribunal principal  ® Abogadosy ¢ Tribunales civiles

del pais, encargado de abogadas » Tribunales comerciales

administrar la justicia. N
* Tribunales de familia

¢ Tribunales de transito
101 Planifica tu trabajo




0 Los tribunales

L ¢ ¢Qué es un tribunal?
=

Jorge Subero Isa, Presidente de la Supre-
ma Corte de Justicia.

1.1 El porqué de los tribunaies

El Poder Judicial es gjercido en el pais no solo por la Suprema Corte de
Justicia, sino también por los demas tribunales del orden legal. En ellos
descansa la responsabilidad de verificar que se ejerza justicia cuando se
violan las leyes o los derechos de la ciudadania.

Los tribunales son la instancia donde se dilucidan los casos vy las causas
de orden legal entre las personas, también, cuando se violan las leyes y se
debe aplicar alguna sancion o pena. Ademas, constituyen una instancia pa-
ra reclamar el respeto de nuestros derechos.

Imaginemos que exista una sociedad en la que no haya leyes, donde cada
persona haga justicia por su propia mano y devuelva al que le hace dafio
un dafio similar. Si alguien le roba, le roba a su vez; si una persona mata a
otra, los familiares de la victima matan al asesino o asesina. Una sociedad
con estas caracteristicas seria un caos, ya que cada venganza traeria apa-
rejada una nueva venganza para vengar la anterior, y asi sucesivamente,

En las sociedades modernas, el Estado, que fija las reglas de ia vida en co-
mun a través de leyes —las normas obligatorias para la convivencia—, tam-
bién tiene la funcion de impartir justicia.

La funcion estatai de impartir justicia es una importante conquista de la hu-
manidad, ya que supone la prohibicion de hacer justicia por mano propia y
de que una persona se vengue por su cuenta por el dano que otra pueda
haberle causado.

Toda injusticia que debe ser resueita por el Estado es tomada a cargo por
sus tribunaies de justicia, que actian cuando se viola una ley (por ejem-
plo, cuando una persona estafa a otra), o cuando se producen conflictos en
su interpretacioén (por ejemplo, cuando dos personas firman un conirato e
interpretan algun término de manera diferente).

En la Republica Dominicana, los tribunales resuelven los conflictos de acuer-
do con lo que establece la ley. En otros paises, se tienen en cuenta los pre-
cedentes, es decir, sentencias dictadas anteriormente sobre casos similares.

1.2 Eltrabajo de los abogados y abogadas

l.os abogados son personas que conocen bien las leyes, porque las han
estudiado en la universidad. Tienen un titulo universitario que les faculta
para asesorar a las personas 0 a los grupos que intervienen en un juicio.
También, pueden asesorar a las personas sobre cuestiones juridicas, aun
cuando no haya un juicio de por medio.

Por ejemplo, se puede consultar a los abogados y abogadas para saber
cudles son los derechos de una mujer que se separa de su esposo, qué ti-
po de contrato deben establecer dos personas gue deseen hacer negocios;
sobre cuestiones de propiedad, entre otros.

Las personas que intervienen en un juicio porque tienen en &l un interés
personal se llaman partes. Entre las partes se distinguen el actor, que es
quien acude al juez porque considera que hay una situacion injusta gue le
causa dafio, y el demandado, que es quien debe defenderse de la acusa-
cién del actor. Tanto el actor como el demandado, al presentarse ante un
juez, lo hacen representados por un abhogado o abogada.

@ Santillana, 5.4,
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La Suprema Corte de Justicia

Junto a los otros tribunales y
cortes, la Suprema Corte de
Justicia constituye los drganos
del Poder Judicial del pais. Esta
es el organismo encargado de la
administracién del Poder Judi-
cial, también es el principal tribu-
nal dei pais.

La Suprema Corte de Justicia
tiene su asiento en Santo Do-
mingo, capital de la Reptiblica y
se compone de 16 jueces gue
son designados por el Consejo
Nacionai de la Magisiratura.

Debido a las reformas introduci-
das en la Constitucidn en el afio
1994, se establecieron normas
para fortalecer ia independencia
del Poder Judicial: se eliminé su
dependencia del Poder Legisla-
tivo para nombrar los jueces de
la Suprema Corte de Justicia y
del Poder Ejecutivo para decidir
las partidas presupuestarias que
le corresponden al Poder Judicial.

R e e —

1.3 Eltrabajo de los jueces y juezas

Los jueces y juezas son abogados y abogadas con suficiente experiencia
para decidir en cuestiones dificiles en la administracion de justicia. Su elec-
cion la realiza la Suprema Corte de Justicia. Todos los jueces y juezas ju-
ran respetar la Constitucién y las leyes. Mientras dure su buena conducta,
pueden conservar su cargo. En cambio, pueden perderlo si se prueba que
han cometido un delito o han desempefado mal sus funciones.

Un juez o jueza debe ser imparcial; no puede ser amigo ni enemigo de las
partes. Esta condicion es necesaria para asegurarse de que la sentencia
que dicte tendré en cuenta Unicamente la ley, y que no tomaré una deci-
sién para favorecer a un amigo suyo o para perjudicar a un enemigo.

No todos los jueces y juezas resuelven los mismos asuntos. Como las
cuestiones en las que deben intervenir son muy numerosas, los tribunales
y los jueces se especializan en determinadas materias, y asi, se distribu-
yen los casos de los que deben ocuparse. De la misma forma que los jue-
ces se especializan, los tribunales también se dedican a tratar asuntos par-
ticulares. Existen tribunales penales, laborales, civiles, comarciales, de fa-
milia, de transito.

» Los jueces penales, por ejemplo, intervienen en causas en las que
existe la acusacion de un delito. Su funcion es decidir si el acusado es
culpable o inocente.

» Los jueces laborales resuelven los conflictos entre empleadores y em-
pleados. For ejemplo, si una persona ha sido despedida injustamente
de su trabajo, quienes resolveran el conflicto seran los jueces laborales.

* Los jueces civiles resuelven los conflictos entre particulares que no es-
tén referidos a otros jueces o tribunales (como los desalojos, las sucesio-
nes, los pagos de alquileres).

* Los tribunales comerciales se ocupan de casos en los que intervienen
comerciantes.

¢ Los jueces de familia resuelven conflictos entre padres e hijos, si un
nifio 0 una nifa es maltratado o maltratada por su padre o su madre.

¢ Los tribunales de transite ven los casos sobre violaciones a los dere-
chos de transito.

ACTIVYIDADES

1. Investiga.

»  ;Qué es un delito?

= ;Qué es un crimen?

» ;Qué es una pena?

© Santillana, S.A.
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) Lostribunales y el juicio civil

Piensay responde

e ;Cugles son los jueces de la
Segunda Instancia?

K= Ty ) T et

Palacio de Justicia de Dajabdn. Los tribu-
nales dilucidan las causas entre los ciudada-
nos y ciudadanas cuando se ha violado la ley.

RS a2

2.1 Tribunales de primera instancia y cortes de apelacién

La ley observa que debe existir un Tribunal de Primera Instancia, que es
aquel donde por primera vez dirigen sus litigios las personas, En cada Tri-
bunal de Primera Instancia debe haber un juez del tribunal, que es quien
emite el juicio, un Juez de Instruccién que prepara las causas criminales
y un Procurador Fiscal, que representa al Ministerio Publico.

Después de que los jueces analizan las pruebas presentadas por las par-
tes estan en condiciones de dictar sentencia, es decir, deciden cual de las
partes tiene razon de acuerdo con lo que establece la ley. La otra parte
puede aceptar la sentencia o, si no queda conforme, la apela, es decir, pue-
de presentarse ante los jueces de la Corte de Apelacién para solicitar que
se vea nuevamente la sentencia.

Los jueces que integran las Cortes de Apelacion se llaman jueces de Se-
gunda Instancia, porque reciben una causa en la que ya hay una primera
sentencia. Las camaras de apelaciones pueden confirmar o modificar la
sentencia dictada en primera instancia. Después de la sentencia, y si se
han violado determinados principios o la sentencia resulta arbitraria, se
puede recurrir ante la Suprema Corte de Justicia, que es la dltima instan-
cia a la que se puede recurrir y su sentencia es inapelable.

2.2 Un juicio civil

Cuando una persona se dirige a un tribunal para reclamar el pago de una
compensacion econémica, se dice que el juicio es civil. Imaginemos el si-
guiente caso. Una manana, Juan descubre que no funcionan ciertas tomas
de electricidad en la cocina. Juan llama a Radul, el electricista, quien le infor-
ma que hay que cambiar todo el cableado interno de la casa y que el arreglo
costara RD$5,000.00. Juan acepta el presupuesto, paga la mitad y Raul co-

mienza a trabajar. Cuando Raul termina su tarea, Juan se niega a completar
el pago, alega que la reparacion ha sido incorrectamente efectuada.

Después de insistir en el reclamo durante varios dias, Raul recurre a una
abogada que le aconseja que antes de iniciar el juicio contra Juan, vuelva a
reclamarle el dinero adeudado mediante una carta documento, es decir, una
carta especial con tres copias, una de las cuales queda en el correo como
prueba. Como Juan tampoco paga al recibir la carta documento, la aboga-
da de Rall presenta el reclamo ante un mediador, que cita a las partes, en
este caso, Juan y Raul van a una audiencia, una entrevista en la que cada
parte presenta sus argumentos. El mediador les propone que lleguen a un
acuerdo, porque si no, tendran que enfrentarse en los tribunales.

Como el acuerdo no se logra, la abogada de Raul presenta una demanda (re-
clamo formal) ante el juez. El juez estudia el reclamo de Ralil y cita por es-
crito a Juan para que se defienda con el asesoramiento de un abogado. Ca-
da parte presenta sus pruebas. El juez cita y escucha a los testigos y orde-
na a un experto que examine el caso para comprobar si la reparacién reali-
zada por Ralll esta bien hecha, el juez lo confirma y dictamina una sentencia
favorable a Ralil; condena a Juan a pagarle lo que le adeuda a Raul. Juan
queda descontento con la sentencia, entonces pide a la Camara de Apela-
ciones que vea la causa nuevamente, ésta le da la razon de nuevo a Raul.
Si aun ahora Juan se niega a pagar a Raul, €l juez puede ordenar la subas-
ta de los bienes de Juan en una cantidad suficiente para saldar la deuda.

® Santillana, S.A.
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Hacer un organigrama

Los organigramas son mapas conceptuales que ayu-
dan a ver cédmo se organiza o estructura una institu-
cion. En los organigramas aparecen los cargos o las
personas que los ocupan, y, a veces, sus funciones.

Los organigramas ayudan a visualizar como se en-
cuentra organizada jerarquicamente la institucion, ya
que se establecen las relaciones de mando o jerar-
quia y las relaciones entre los diferentes cargos o

departamentos.
Un ejemplo simplificado de un organigrama seria el
siguiente:
1
2 —— 3
F N
a b ¢ d e f

_Resumen
e La Suprema Corte de Justicia, junto a los otros tri-
bunales y cortes, constituye los organos del Poder
Judicial del pais. Esta es el organismo encargado
de la administracion del Poder Judicial; también es
el principal tribunal del pais.

* Los tribunales son el lugar donde se dilucidan los
casos Y las causas de orden legal entre las perso-
nas, también, cuando se violan las leyes y se debe
aplicar alguna sancion o pena. Ademas, constituyen
una instancia para reclamar el respeto de nuestros
derechos.

+ La funcidn estatal de impartir justicia es una im-
portante conquista de la humanidad, ya que supone
la prohibicién de hacer justicia por mano propia y de
que una persona se vengue por su cuenta por el da-
no que otra pueda haberle causado.

» Los abogados son personas que conocen bien las
leyes, porque las han estudiado en la universidad.
Tienen un titulo que les faculta para asesorar a las
personas o a los grupos que intervienen en un jui-
cio. También, pueden asesorar a las personas sobre
cuestiones juridicas, aun cuando no haya un juicio
de por medio.
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En este ejemplo, 1 se encuentra por encima de 2 y
3, 0 sea se encuentra en un puesto superior, ya co-
mo jefe o supervisorde 2y 3; a, b y ¢, son perso-
nas que se encuentran bajo la responsabilidad o
supervision de 2; d, e y f son subordinados de 3; 2
y 3 se encuentran en el mismo nivel jerarquico, nin-
guno tiene autoridad sobre el otro.

B Elabora un organigrama de tu lugar de trabajo.

= Los jueces y juezas son abogados y abogadas

con suficiente experiencia para decidir en cues-
tiones dificiles en la administracion de justicia. Su
eleccion la realiza la Suprema Corte de Justicia.
Todos los jueces y juezas juran respetar la Cons-
titucion y las leyes.

¢ No todos los jueces y juezas resuelven los mis-

mos asuntos. Como las cuestiones en las que de-
ben intervenir son muy numerosas, los tribunales
y los jueces se especializan en determinadas
materias, y asi se distribuyen los casos de los
que deben ocuparse.

e Hay Tribunales de Primera y Segunda Instan-

cia. Los tribunales de Primera Instancia son los
que ven por primera vez los testigos, los de Se-
gunda Instancia revisan la sentencia de los de Pri-
mera Instancia a peticién de una o ambas partes.

= Después de que los jueces analizan las pruebas

presentadas por las partes, estan en condiciones
de dictar sentencia. La otra parte puede acep-
tar la sentencia o, si no queda conforme, la ape-
la, es decir, puede presentarse ante los jueces
de la Corte de Apelacion para solicitar que se
vea nuevamente la sentencia.
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Contenidos conceptuales

y procedimentales

El hidrégeno y sus isétopos.
1.1 El hidrégeno.
1.2 Is6topos del hidrogenc.

Propiedades y métodos de

obtencion del hidrégeno.

2.1 Propiedades fisicas y
quimicas del hidrégeno.

2.2 ;Como se obtiene el
hidrégeno?

Utilizacion y produccion del

hidrégeno.

3.1 Utilizacion del hidrégeno.

3.2 Procedencia y aplicacién
industrial del hidrégeno.

3.3 Sintesis del amoniaco.

Aplicaciones del hidrogeno

en macromoléculas.

4.1 La importancia de los
puentes de hidrégeno
en la macromolécula
del ADN.

4.2 |la transformacion de los
aceites vegetales en
margarinas por medio
de la hidrogenacion.

Los hidruros.
5.1 Los hidruros.

Saber hacer: Obtener
informacion de la tabla
periddica.

Contenido actitudinal

Ciencia y tecnologia:
La bomba de hidrégeno.

m El hidrégeno

Temas transversales: Ciencia y tecnologia

La bomba de hidrégeno

Los Estados Unidos lanzé {a primera bomba de hidrégeno en el atolon
Einiwetok, en el Pacifico, el 1 de noviembre del 1952. Fue 2,500 veces
mas potente que las armas aiémicas lanzadas en 1945 sobre Hiroshima
y Nagasaki, que llevaron a la conclusion de la Segunda Guerra Mundial.

La bomba H nunca fue usada en una guerra, fue e! 2picentro de Iz doc-

trina de defensa "MAD" (siglas del inglés de Destruccion Asegurada Mu- [§
tuamente) que mantuvieron Estados Unidos y la Unién Soviética duran-

te la Guerra Fria.

La bomba de hidrégeno tiene tres fases: fision-tusion-fision, es decir, es
una bomba atémica de fisidn, la cual actuaba como detonador de otra

bomba de fusién (boinba H), y cuyos neutrones provocaban a su vez la

fision del nicleo de uranio con el que estaba recubierio todo el conjun-
to; esta bomba desprende una potencia de 15 megatones (donde varios
megatones equivalen a millones de toneladas de TINT).

En la fusion se usaron dos isétopos del hidrogeno, que son el deuterio y
el tritio. Esta forma de producir energia nuclear es la mas usual en los
astros y los volcanes... pero hasta ahora no se ha podido usar para fines
pacificos en el laboratoric... sélo se ha podido usar para hacer la "bom-
ba atémica de hidrégeno”.

* ¢Qué consecuencias tendria la borba de hidrogeno en una guerra?

hasti s I T o AT ) RS-
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¢Qué sabes del tema?

1. ¢Qué es el hidrogeno y para qué se utiliza?

2. ;Consideras importante la molecula de hidrégene en la atmdsisra te-
rrestre?

Planifica tu trabajo

1. De las aplicacionas que tiene el hidrogeno en nuestras vidas, jcudl te
gustaria estudiar?

L] Armas nuclearss.

D Agente reductor.

[ lusoen soplete para soldadura.

(] Hidrogenacion de grasas vegetales (margarinas).

[ Produccién de amoniaco, acido clorhidrico y metanol.

Mapa conceptual

se usa en diversas

| aplicaciones industriales |
[

cOomo son:
armas agente
nucleares reductor
hidrogenacion obtencidn de
catalitica NHg, HCI
reaccmlna con
- I |
_elSol |  metales no metales
| T
dar;t:io oblenliencto
hidruros hidruros
metdlicos no metalicos
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¢} Ethidrégenoy sus is6topos

1.1 El hidrégeno

. Qué es el hidrogeno y en El hidrogeno (H) fue descubierto en Londres en 1766 por Henry Caven-
qué parte de la tabla periédica +.-dish, aunque el nombre se lo dio Lavoisier. Es el elemento mas ligero y
lo ubicamos? abundante en el Universo (mas del 80% de los atomos y 3/4 partes de la

masa total), a pesar de que en la Tierra s6lo ocupa el noveno lugar en

cuanto a abundancia.

El hidrégeno se formo pocos segundos después del Big Bang, que se cree
que fue el comienzo del Universo. Se encuentra en el Sol y la mayoria de
las estrellas y juega un importante papel en la reaccién protén-protén-y-
el ciclo del carbono-nitrégeno que aporta la energia del Sol y las estre-
llas y que forma (junto con el helio) elementos mas pesados.

Se piensa que es el componente principal de Jupiter y Saturno. El hidrége-
no es liquido en la capa externa y en la capa interna es hidrogeno metali-
co porque en las profundidades del planeta las presiones son muy grandes.

Las atmosferas estan formadas principalmente por hidrégeno, helio, amo-
> niaco y metano, pero no sélo en forma gaseosa, sino también como peque-
" fas gotas liquidas y microcristales.

En 1973, cientificos rusos obtuvieron hidrégeno metalico a 2.8 milibares
de presién y 20 °K de temperatura. Este hidrégeno metalico puede ser me-
taestable, pudiendo ser un superconductor a temperatura ambiente.

En la Tierra se encuentra unido con el oxigeno formando agua y en los se-
res vivos. También se encuentra en el petréleo, carbdn, gas natural... En la
atmosfera hay menos de 1 ppm (partes por millén) en volumen, ya que las
moléculas de H, escapan al espacio exterior.

El hidrégeno en estado libre se encuentra formando moléculas diatémicas
en las que los atomos estén unidos mediante enlaces covalentes simples.
El hidrégeno molecular, Hy, es poco frecuente en la naturaleza, casi todo
él se encuentra en las capas de la atmosfera. En la mayoria de los casos
el hidrogeno se halla combinado, formando parte de casi todos los com-
puestos organicos y de muchos inorganicos: proteinas, hidratos de carbo-
no, agua, oxiacidos e hidracidos.

El Sol. hidrégeno
liquido

nicleos de radiacian -y
H-2y H-3 f!j
a ( nicleos

g He-.4 neutrén
+—i B > @ + 0

.
H-\ radiacion y Japiter Saturno
Fusién de los niicleos atémicos. Estructura interna hipotética de Jipiter y Saturno.
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Piensa y responde
« ¢Que es un isétopo?

+ ¢ Para qué se emplean los
isétopos?

» ¢Qué isétopos conoces?

1.2 Isétopos del hidrégeno

Se conocen tres is6topos del hidrégeno, y es el tnico elemento cuyos is6-
topos tienen nombres diferentes: protio (1-H), deuterio (2-H) y tritio (3-H).

+ El protio es el isétopo normal.

+ El deuterio, como D,0 (agua pesada) es un moderador de neutrones
lentos, hay 1 atomo de deuterio por cada 6,000 &tomos de protio.

» El tritio se forma en las capas altas de la atmésfera mediante reaccio-
nes nucleares provocadas por los rayos coésmicos. Se puede obtener
ariificialmente en los reactores nucleares, se usa en la bomba de hidro-
geno. También se usa como agente radiactivo en la fabricacién de pin-
turas luminosas y como trazador en el estudio de muchas reacciones
quimicas, tiene un periodo de semidesintegracion de 12,346 afios.

Deuterio y tritio se usan como combustibles en reactores de fusién. Se co-
nocen otros tres isétopos inestables: 4-H, 5-H y 6-H.

hidrégenc-1 hidrégeno-2 hidrégena-3
hidrégeno deuterio tritio

Representacion de los isétopos del hidrégeno.

ACTINVNI1IDADES

1. Completa el siguiente mapa conceptual:

o

se.enculéhfra: en I p_r.esenlta- tres

: ,  Seune mediante
Estalfod

forma parte de:

1/
formando j / %’/ /2

£l

1A
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Piensa y responde 2.1 Propiedades fisicas y quimicas del hidrégeno
El hidrégeno es un gas liviano, que se difunde facilmente, forma una molé-

,En qué estado fisico se en-
guenga el hidrégeno en condi- “cula diatémica, es poco soluble en agua. Tiene una densidad de d= 0.089 g/l
ciones normales? Por las caracteristicas de la molécula de hidrégeno, las fuerzas intermole-

culares son muy débiles, como consecuencia, los puntos de fusion y ebu-

licién y la temperaiura critica son muy bajos. Es, por tanto. un gas dificil-
mente l:cuable y, salvo a presnones muy al a as y muybajas temperaturas st

muy poco soluble en agua y en otros dlsolventes

El hidrogeno tiene propiedades magnéticas que son dependientes del
spin nuclear. Cuando los spines de los dos protones de la molécuia son pa-
ralelos, el momento magnético resultanie es el doble que el del proton y re-
cibe el nombre de orto-hidrégeno; cuando son antiparalelos. el momento
magnético resultante s cero, y se llama para-hidrogeno. En el hidrogeno
ordinario hay una mezcla de estos dos isémeros, Ia proporcién en el equi-
librio depende de la temperaiura.

El hidrogeno es un elemento muy peculiar, puesio que-no forma parte de
ningin grupo dentro de la tabla periédica. Posee la configuracion electro-
nica mas sencilla, 1s’.

Ei pequeno tamano del aiomo y la electronegatividad intermedia que posse
le permiten participar en un enorme conjunto de compuestos diferentes.

El hidrégeno puede perder su tnico electron, y formar el ion hidrogeno, H*:
H + energia —— = H* + &~
Este ion, debido a su pequefo tamaiio y su gran densidad de carga, se une

con mucha facilidad a elementos o compuestos que dispongan de un par
de electrones libre.

H* H,O —— H30F
También puede aceptar un electrén, y formar el ién hidruro, H™:
H+1e" —— H"
El hidrogeno molecular, H,, es un gas incoloro, inodoro e insipido. £s rela-
\} tivamente inerte a temperatura ambiente, como consecuencia de la alta
7’ energfa del enlace H-H. Cuando se eleva la temperatura o en presencia de

catalizadores, reacciona violentamente con aigunos elementos. Por gjem-
pio, la reaccién con el oxigeno a 500 °C puede llegar a ser explosiva:

Energia de enlace 435 KJ mol-!
Longitud del enlace 0.74 A Hy (G) + /505 (G) —=H,0

Radio de Van der Waals del H 1.2 A | Reacciona con los halégenos para formar haluros. Con fltor, la reaccion es
violenta, incluso a temperatura baja:

Fa (@) + Ha (g) ——=2HF ()

Datos de la molécula H,.

PF 13.92 K )-‘I’ambién reacciona con el nitrégeno para dar ameniaco:

PE. 20.38 K Ns + 3H; ————— 2NH;, ()

Tretica 325K A temperaturas elevadas, el hidrégeno molecular reacciona con ciertos me-
P critica 128 atm tales para producir hidruros iénicos:

Constantes fisicas del H,. 2Na (s) + Hy (g)——=2Na H (s)

© Santillana, S.A.
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Piensa y responde

s ;Conoces alguna empresa
gue produzca hidrégeno?

Cémo se llama?

Fdabrica de amoniaco.

ACTILVIDADES

2.2 ¢Cémo se obtiene el hidr6geno?

En la industria, el hidrégenc molecular se obtiene al hacer pasar vapor de
agua a 1,000 °C sobre carbén o sobre metano:

Cls) + HoO(g) —CO (g) + Hy(g)
CHy(g) + Hy0(g)- —CO (g) + 3H(g)

La mezcla de mondxido de carbono e hidrégeno gaseoso, llamada gas de
agua o gas de sintesis, se frata con vapor de agua, en presencia de un
catalizador.

CO(g) + Ha(g) + Ho0(g) 2 2H,(g) + CO(g)

El dioxido de carbono formado se separa, haciendo pasar la mezcla por
agua a presion.

También se puede obtener mediante oxidacion del hierro al rojo vivo:
3Fe(s) + 4H,0(g) —=Fez0,(s) + 4Ho(g)

En el laboratorio, el hidrégeno molecular se obtiene por:

* Reduccidn del agua con un ién muy activo, como Na ¢ Mg:

Mg(s) + HyO(g) ——=MgO(s) + Hy(g)

* Accion de los 4dcidos sobre ios metales:
Zn(s) + 2HCl(aq)— ZnCl,(aq) + H,(g)

* Electrdlisis del agua:
2H,0(1) —— 2H,(g) + O,(g)

1. Contesta si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F):

* La configuracion electrénica del hidrégeno es 1s2 2s'.

* El hidrogeno posee una alta electronegatividad.

A
* El hidrogeno reacciona con los haldégenos obteniendo haluros. §:

* Al hacer la electrélisis del agua recogemos el doble del volumen de hidrégeno.

OO O 0O

2. Balancea las siguientes ecuaciones quimicas del hidrégeno: \

» [N,
« [IF,
« [H,
e [Img

@ santillana, S.A.

i [] Hy
i [1H,
+ 10,
i e

-] NH,4
[ HF
C1H,0
[1Mgo + []H,
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@ Utilizacién y produccién del hidrégeno

. [iCNisay responde S

* ;Qué aplicaciones industria-
les tiene el hidrégeno?

Cohetes. El hidrégeno se utiliza como com-
bustible para cohetes.

3.1 Utilizacién del hidrégeno

Por mas de un siglo el hidrégeno se ha considerado como un combustible
conveniente y limpio, puesto que puede obtenerse de una gama muy diver-
sa de fuentes naturales. El hidrégeno podria reducir los costos de la conta-
minacion del aire, los costos relacionados con la preservacion de la salud,
pues son un problema creciente, tanto para las sociedades desarrolladas
como las que se encuentran en vias de desarrollo. A largo plazo, el hidr6-
geno obtenido de fuentes renovables ofrece un potencial de energia que
seria sostenible en todos los sentidos.

El hidrégeno es un portador de energia como la electricidad y puede pro-
ducirse a partir de una amplia gama de fuentes de obtencién como: el gas
natural, la biomasa, el agua, etc., asi como de las aguas negras, de los
residuos sélidos, llantas y desechos de petréleo.

El hidrégeno molecular se utiliza en:
¢ La producciéon de amoniaco, acido clorhidrico y metanol.

¢ La hidrogenacién catalitica de diversos compuestos organicos, como
son las grasas vegetales.

* La industria metaldrgica, como agente reductor para obtener metales
de gran pureza.

» La industria aeroespacial, como combustible de cohetes.
¢ Sopletes para soldadura que alcanzan altas temperaturas.
» Fabricacion de semiconductores.

¢ Armas nucleares (bomba H).

¢ Agente reductor.

3.2 Procedencia y aplicacién industrial del hidrégeno

La procedencia de toda la produccion mundial del hidrégeno es, aproxima-
damente, la siguiente: 50% del gas de agua; 25% la destilacion de la hulla,
20% de electrdlisis y el resto, otros métodos. Se utiliza en la misma fabrica
o se vende en balas de acero a 120-150 atmédsferas de presion.

Las principales aplicaciones son sintesis de NH; y de HCI, hidrogenacién
de grasas poliinsaturadas, mezclado con CO (mezcla que procede, en gran
medida, de la industria petroguimica) para obtener metanol y alcoholes su-
periores, con carbén para sintesis de gasolinas y como combustible en la
propulsion de cohetes. También se utiliza en los sopletes para soldar.

¢ S

Soldadura. Ei hidrégeno se uliliza en sopletes que alcanzan altas temperaturas.
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Fritz Haber (1868-1934)

Fritz Haber fue un quimico ale-
man que, tras estudiar en deta-
lle la termodindmica de las
reacciones gaseosas, encontré
una solucién: obtener amoniaco
de manera industrial a partir de
dos gases abundantes y bara-
tos: hidrégeno y nitrogéno. En
1913, Haber instalé la primera
fabrica que produjo alrededor
de 20 toneladas diarias de amo-
niaco. La mayor parte se desti-
na a la sintesis de nitrato de
amoniaco que se usa como fer-
tilizante.

3.3 Sintesis del amoniaco

El amoniaco es un gas venenoso, incoloro y de olor caracteristico que se
| produce durante la putrefaccion de ciertos compuestos organicos nitrogena-

[ dos, tales como la urea o la alblimina.

Esta sustancia es uno de los compuestos quimicos de mayor importancia
industrial, ya que es el producto de partida para la obtencién de la mayoria
de los compuestos nitrogenados y, en particular, para la sintesis del acido
nitrico y los fertilizantes. El amoniaco se obtiene en el laboratorio calentan-
do una mezcla de hidroxido de’sodio y una sal de amonio. o

En la industria, el amoniaco se obtiene mediante la unién directa de los
elementos que lo componen: hidrégeno (que se obtiene a partir del gas na-
tural) o bien pasando vapor de agua sobre carbon al rojo y nitrégeno que se
obtiene del aire:

3H,(G) + No(G) ——> 2NH,(G)

El proceso, conocido como sintesis de Haber, transcurre segun las si-
guientes etapas:

1 El hidrégeno y el nitrégeno se mezclan y se comprimen, consiguiendo
con este aumento de presion que las moléculas de dichos gases se en-
cuentren mas préximas, aumentando asi la probabilidad de que entren
en contacto.

2 En la vasija de seguridad o purificador se eliminan los gases no desea-
dos, tales como el vapor de agua.

3 En el horno de sintesis, que contiene hierro en barras como catalizador,
tiene lugar la reaccion.

4 Como resultado de la reaccién se obtiene una mezcla de gases consis-
tente en amoniaco junto con hidrégeno y nitrégeno que no han llegado a
reaccionar. Esta mezcla se introduce en un refrigerador en el que se con-
densa el amoniaco.

5 El amoniaco liquido se introduce en tanques a baja presion, mientras
que el hidrégeno y el nitrégeno son bombeados nuevamente al horno de
sintesis.

1. Contesta con V, si son verdaderas, y con F, si son falsas las siguientes afirmaciones.

OO oOood

© Santillana, 5.A,

La principal aplicacion del hidrogeno es la obtencion de NaHCO; y H,CO3.
El hidrogeno se emplea en la hidrogenacion catalitica de diversos compuestos organicos.

En la sintesis de amoniaco a partir del proceso conocido como sintesis de Haber, empleamos
el N, y H, como compuestos de partida.

El hidrégeno fue utilizado en la Primera Guerra Mundial con la bomba de hidrégeno.

No podemos utilizar el hidrégeno como fuente de energia combustible, pues es radiactivo.

Aplica y controla tu aprendizaje
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‘macromoléculas

0 Aplicaciones del hidrégeno en

" Piensayresponde 4.1 La importancia de los puentes de hidrégeno
en la macromolécula del ADN

» ¢Cuédles son las fuerzas intra-
moleculares que conformania|  Los puentes de hidrégeno son una atraccion de tipo dipolar en el cual un
molécula del ADN? atomo de hidrégeno hace de puente entre dos 4tomos electronegativos, su-

jetando a uno con un enlace covalente, y al otro, con fuerzas electrostaticas.

En las férmulas, los enlaces por puentes de hidrégeno se indican, general-
mente, por una linea punteada:

(O
H= FeH-F HoQ—H=0  H-f—H-N  H-N—-H-0
H H H H H H

Para que un puente de hidrégeno sea importante, ambos atomos electro-
negativos deben ser del grupo F, O, N.

Los puentes de hidrégeno son de gran importancia en los sistemas bioldgi-
cos. Al observar las proteinas se ve que estos enlaces se forman para es-
tablecer puentes entre los dtomos de oxigeno y nitrégeno correspondien-
tes a los grupos —CO (carbonilo) y —NH (amino) respectivamente, existen-
tes en las proieinas.

Los puentes de hidrégeno que se establecen entre ciertos dtomos de las
macromoléculas obligan a las cadenas organicas a adoptar complejas es-
tructuras tridimensionales que, en Gltimo término, dependen de la estructu-
ra primaria o lineal de los monémeros que constituyen la molécula.

/ La famosa doble hélice corresponde a la estructura secundaria de los poli-
| nucledtidos. La forma helicoidal se adquiere gracias a la presencia de en-
___ ! laces por puentes de hidrégeno entre las bases de dos diferentes cadenas.
| Aqui se encuentra el secreto de la vida. Fueron Watson, Crick y Wilkins
' quienes ganaron el premio Nobel en 1962 por la elucidacion de esta estruc-

/ tura secundaria del ADN.

estabilizando la doble hélice uniendo ambas hebras a través de sus bases

nitrogenadas, mediante 3 puentes entre guanina y citosina y 2 puentes en-

=~ fre timina y adenina. La desnaturalizacién de proteinas y &cidos nuciei-

| C;““ } cos consiste en la ruptura de los puentes de hidrégeno mediante diversos

/ En el ADN o &cido desoxirribonucleico, los puentes de hidrogeno actian

N M= aQ -t :
r N\ N ) procedimientos, como el calor, con lo que se rompe su estructura funcional
N | T H-N y pierden su actividad biologica.
c-1' / N,
N=— c-1
adenina (A) timina (1)
Ii'l T b & — 3.6 aminoacidos por vuelta
N—H-——0Q N
(_\ /_g'j ————————5.4 A (paso de vueita)
N N
N,,,“,“..,.H-— L “~ "
c-1 Puente
W=/ h_,LN de hidrégeno 2
o IS |
citosina (C) H
En el par A-T se forran dos puentes de hidrége-

© Santiflana, S.A.
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Acido linoleico

Nuestro organismo puede sinte-
tizar todos los acidos grasos que
necesita, excepto el &cido lino-
leico. Este acido graso es esen-
cial y se necesita para mantener
la piel en buen estado de salud
y para el normal crecimiento de
los nifios. También es el susirato
principal para la produccion de
prostaglandinas, un grupo de
compuestos gque se sintetizan
en la mayoria de los tejidos del
cuerpo y que cumple un rol vital
en la regulacion de la actividad
hormonal. La almendra v el ma-
ni tienen un alto contenido de
acido linoleico.

ACTIV IDADES

1. Marca con una X la respuesta correcta:
¢ ;Qué clase de interaccién forman los puentes de hidrégeno en la macromolécuia de ADN?

D Enlace covalente.

D Atraccién de tipo dipolar. l:] Enlace metdlico.

= Los puentes de hidrogeno se establecen entre atomos:

D muy electronegativos.

D electropositivos.

@ Santlllana, S.A.

4.2 Latransformacion de los aceites vegetales en
margarinas por medio de la hidrogenacion

LLas grasas de origen animal son sélidas a temperatura ambiente, mientras
que las de origen vegetal son liquidas. Una de las razones de esto es que
las primeras contienen una mayor proporcién de écidos saturados, es de-
cir enlace sencillo C — C, mientras que las de origen vegetal poseen dobles
enlaces C =C. Desde el punto de vista de la salud, se recomienda dismi-
nuir (no eliminar) la ingestion de grasas en la dieta, sobre todo las d2 ori-
gen animal.

La hidrogenacion parcial de aceites vegetales insaturados da lugar a s6-
lidos como la margarina. Esta es una reaccién de reduccion, pues implica
una ganancia de hidrégeno.

4cido oleico
CHy~ O O C~ (CHy); ~ CH = CH - (CHy); - CHy
|
CHy~ QO C~ (CHy)y~ CH = CH~ CHy~ CH = CH - (CHy)s ~ CHg
| |—écido linoleico
GHy~ O O G~ (CHy)y~ CH = CH- CHp— CH = CH— (CHp)y— CHa + 5Hj -

|C|'|2_ 0 O C = (CH2)15 == CHS

CHE— O O O_ (CH2)16— CHS

Conversion de un acelte en margarina por hidrogenacién. Les dcidos oleicos y linoleicos del ester
de la izquierda se convierten en el acide estearico.

— &cido estedrico

] Enlace iénico.

D poco electronegativos.

D ninguna de las anteriores.
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e Los hidruros

;,Como se forman los hidu-
ros metalicos?

&Y los hidruros no metali-
cos? Pon un gjemplo.

Informate =

iUn acido en el estémago!

El acido clorhidrico (HCI) es un
hidracido que se emplea en la
industria del petréleo, en la pro-
duccién de metales y en la in-
dustria textil.

jPero este acido se encuentra
en nuestro estomago! Forma
parte del jugo gastrico. ;Te has
dado cuenta de que, cuando re-
gurgitas la comida, ésta tiene un
sabor acido?

Como todos los acidos, el acido
clorhidrico del estémago es muy
corrosivo. Por eso puede hacer
heridas en el estdmago a las
que denominamos tlceras.

Afortunadamente, tenemos un
mucus cubriendo las paredes
del estomago que lo protege de
la accidn del acido.

Endoscopia del estdmago.

5.1 Los hidruros
Los hidruros son compuestos binarios formados por dtomos de hidrége-

no y de otro elemento; pueden ser metalicos o no metalicos.

¢ Los hidruros metdlicos se forman cuando el hidrogeno se combina
con un metal. En este caso, el nimero de oxidacion del hidrégeno toma
un valor excepcional de —1. Para nombrarlos se antepone la palabra hi-

—— druro de al nombre del metal. Por ejemplo:

Ba + Hy, ——BaH,

bario hidrégeno hidruro de bario

El hidruro metdlico es iénico cuando el metal que se combina con el hi-
drégeno pertenece al grupo de los alcalinos o al de los alcalinotérreos
(sdlo el calcio, el estroncio y el bario). Si se trata de otro metal repre-
sentativo, el hidruro formado es covalente; como el hidruro de aluminio:

2Al +

aluminio

3H, ——> 2AlH,

hidrégeno hidruro de alumino

* Los hidruros no metédlicos se generan cuando el hidrégeno se combi-
na con un elemento mas electronegativo que el hidrégeno, es decir, con
un no metal. En todos los casos se obtienen compuestos moleculares o
hidruros covalentes y el hidrégeno tiene numero de oxidacién +1. Estos
hidruros pueden nombrarse con un nombre “comtn’, como el agua
(Hp0), el amoniaco (NH5) y el metano (CH,) o bien, agregando el sufijo

—uro al nombre del elemento y las palabras de hidrégeno. Por ejemplo:
Fs + Hy ——— = 2HF

fitior hidrégeno fluoruro de hidrégeno

Algunos de estos hidruros, cuando se encuentran en solucién, tienen pro-
piedades acidas y se denominan genéricamente hidracidos. De esta ma-
nera, el cloruro de hidrégeno en solucion es el dcido clorhidrico.

HCl ——=CI” + H*

hidrégeno

4cido clorhidrico cloro

£ :

Soldados buscando armas quimicas. Acido clorhidrico, comercialmente conocido como &cido
La fosfina es el hidruro de fésforo (PH,), muridtico. Para su manejo es necesario utilizar lentes de
y la arsenina es el hidruro de arsénico seguridad y guantes de neopreno, viton o hule butilico,
(AsH,). Ambos compuestos son muy 16- nunca de PVA o polietileno, en lugares bien ventilados.
xicos. Lamentablemente, se han utiliza- Nunca aspirar con la boca. Si se manejan cantidades
do como armas quimicas en las guerras  grandes de este producto, es necesario utilizar un equipo
del siglo XX. de respiracion auténoma sin partes de aluminio.

> gaa
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“Saber hacer

Obtener informacion de la tabla periodica

La tabla periddica es el resultado de organizar en filas los elementos quimicos, de acuerdo con el orden cre-
ciente de sus numeros atémicos. Los elementos quimicos estan ubicados en filas verticales o grupos y filas ho-
rizontales o periodos. En esta tabla podemos encontrar datos relacionados con los elementos quimicos.

= Gases
=) Metales tigeros . No _ nobles
q Grupo
2 1A ViiLA
] e ]
= ua NOmigrd Atamice. — |28 Maga ausmice HIA VA via  wviia |[SES
] AU | «— simbols l ot [ [ PN Lo [ N fo i 3
LI Be Wm *ﬁ& gg?ﬁbnr:meH slectrénica I ) i‘ﬂ“ o Ly )| iy g
Litla Bertlia (Se Indica la diferencia respecto ! cw iy o | piar E‘l N
o' hent al gas noble precedonte) 4 . o 8 | £ 7
i e e R e e (i KW
Na Mg . 1tos do trar r () ') Al 0 i [LE -",!': i = Lo e E fisl LE:,_ I'_I
e protr T e vB vIB  vie vine [1=3 ues_ | Aemso | IS eomit il | I'
19 o ,20 “wolpq <+slpz 4ve[33 s[4 ==6| 35 seo|pg sae 27 sed[28 m 29 =s[30 Gsaigq w7 35 roe » X
A K Ca Sc|Ti| V| Cr Mn Fe | Co| Ni |Cu|Zn|Ga|Ge JiR [ -
Potasio Caiio Escandic | Titanio Vanadio Cromo. | Manganaso|  Hisro Cobanio Niquel Cota. Cine Gatia Gormania | ml
prev prev) =y free it e hmras e s ant i fren Lhrrmast J e e e E 1
37 w538 75|30 8 40 vi=| 4] A 42 en|43 |44 03| 45 1oeu| 46 tead | 47 re[ 38 |40 T8 60 7| 51 = 7
Rb|Sr| Y | Zr | Nb Mo| Tc | Ru| Rh| Pd Ag Cd| In | Sn Sb |~ i3
Rubido | Estoncio o Gimond |  Miblo | Molbdeno | Tecnece | Futesl |  Fodio | Paisdio Gudmio. | Indio Estanio | Antimonio | ; o
o e et i b P e et e " e e D i e . o |
55 1ma| 55 wra| 57 Aalyo TR g TR0 oy mas | 75 el g sees| 77 was| 7@ e 70 teeslgn woea | Y 20as | go sara| go sone| B  am
A : T
siCs Ba|LapHf Ta| W Re|Os| Ir | Pt| Au Hg| Tl | Pb| Bi | Po| At} Fn
Caslo Bario Lantana Hainic Tantaio | Wollmmks | Ranir Oomia Irictio Platino Gro arod Takio Pioma Bmuts | Folonio [ m
el oty Enepba ne’ (S Db Phaber e’ D" e avar e e’ et i L el L e e e e L d
87 =88 **[88 =7|104 ='[ 105 =106 == 107 =108 =109 =*
Fr | Ra| Ac f<u | [Ha [Unih Ns| F (Vi
Rao Actinia | Uniindo rh
e e - e Dt it

. :l::‘o‘:os 58 o159 e 30 E[g] 7| B2 o g3 e e g4 tere BE '>*[ 868 N 67 == 68 =] 88 w-u- F0 'RA| 7y wAn

o den Ce| Pr Nd | Pm|Sm|Eu|Gd| Tb Dx Ho| Er | Tm| Yb| Lu

O oloments properad il e e Pt | i) | R O Al | | i Nl PO o e 0 2T

Somclameante 50 =551 =2 =+epa =4 7|05 |08 (97 (98 |99 (100 =101 =102 =103 =

= ’Th Pa| U |Np|Pu|AmCm| Bk| Cl|Es|Fm|Md Ne| Lr

[ me mstaiss e e e | e e | e | e et || Nt | e | et
1. Escribe los siguientes datos sobre el hidrégeno: 2. Observa la tabla periddica y ubica los siguientes

s Pasp atomica:. S elementos quimicos y némbraios.

s Masaalbmica. oo e Grupo A, periodo 5

* Simbolo: S
e iEsunmetalounnometal? * Grupo VIIA; periedo 3

e ;A que grupo pertenece?

» ;A qué periodo pertenece? . * Grupo IA, periodo 4

= EI hidrégeno en estado libre se encuentra for- ¢ El hidrégeno tiene tres isétopos comunes, que
mando moléculas diatémicas en las que los ato- son el protio, el deuterio y el tritio.
mos estan unidos por enlaces covalentes. Es un
gas liviano con propiedades paramagnéticas, es
incoloro, inodoro e insipido.

z
|

¢ El hidrégeno se utiliza en la produccién de amo- |
niaco, acido clorhidrico y metanol.

*—|Los puentes de hidrégeno son muy importantes

¢ El hidrogen i ivel i i : . -
idrégeno se obtiene a nivel industrial a traves en las macromoléculas organicas como el ADN.

del carbdn y el metano. En el laboratorio se ob-
tiene por electrélisis del agua y por la accién de ¢ La hidrogenacion parcial de aceites vegetales in-
los acidos sobre los metales. saturados da lugar a sdlidos como la margarina.
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5.

_Contenido

Contenido conceptual
y procedimental

. La elipse.

1.1 Ecuacion de Ia elipse.

1.2 Representacion grafica
de la elipse.

. Excentricidad. Ecuacion

general de la elipse.

2.1 Excentricidad
de la elipse.

2.2 Ecuacion general
de la slipse.

. La hipérbola.

3.1 Ecuacion de la hipérbola.

3.2 Representacién grafica
de la hipérbola.

. Ecuacién general e identifi-

cacion de las conicas.

4.1 Ecuacién general
de las conicas.

4.2 ldentificacién
de las conicas.

Traslaciones.
5.1 Traslaciones.

Saber hacer: Aplicaciones de la
excentricidad en el célculo de dis-

Relaciones
cuadrdaticas (if)

transversales: Ciencia y tecnologia

La elipse, Ia hipérbola y sus aplicaciones en los fendédmenos fisicos

Los satélites artificiales enviados para orbitar la Tierra con fines de co-
municacion ¢ investigacion cientifica se mueven en elipses alrededor
de esta.

Rastrear las posiciones de estos satélites y conocerlas en cualquier ins-

tancias. tante es una tarea de los fisicos y los ingenieros espaciales. Para reali- §

Contenido actitudinal zarla deben conocer las propiedades de las cénicas.
Ciencia y tecnologia: La elipse, * Caleula la ecuacion de la hipérbola de ejes paralelos a las ordena- [
la hipérbola y sus aplicaciones das, con centro en C(1, 3), distancia focal de 26 cm y eje real 10 cm. |
en los fenomenos fisicos. : S—

Gy

TS
S e

118




ué sabes del tema?

B Haz lo que se te pide.

* Encuentra la ecuacion de la linea curva formada por los puntos P(x, y)
equidistantes del punto Q(1, 0) y del eje Y.

Nota: La condicidn que cumplen los puntos de la linea curva es la

siguiente:
d(P, Q) =d(P, y)
/d(P, Q)
¥ c b ¢
Q(1, 0)
“Planifica tu trabajo _

* Domina la ecuacion de la elipse y su representacion gréfica.

+ Calcula la excentricidad de una elipse.

« Domina la ecuacion de la hipérbola y su representacion grafica.

« Conoce la ecuacion general de las conicas y sus casos particulares.

* Traslada los ejes coordenados y produce transformaciones en las
ecuaciones de las cdnicas.

_Mapa conceptual

Relaciones cuadraticas (ll)

Y

La elipse
[

La hipérbola

Y

y representacion grafica.

Ecuaciones

Y

Ecuacion general
de las conicas.

Y

Traslacion de ejes
coordenados.
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e ;Qué es una elipse?

e ;Encudl de los ejes de la elip-
se se encuentran sus focos?

ELIPSE CON CENTRO
EN EL ORIGEN

‘n‘"-? (x, Y)
Ve

= (;

c,0)

LA ELIPSE
2 y2
X2

4

y

:

LA ELIPSE

= X
F(c,0)/

Ivien

(x=32  (y-22 _,

<]

1.1 Ecuacién de la elipse

La figura de la izquierda muestra los elementos de una elipse con centro
en el origen.

El segmento VV’, de longitud 2a, es el eje mayor. V y V’ son las vértices
de la elipse. El segmento BB’, de longitud 2b, es el eje menor.

F (c,0)y F’ (— ¢, 0) son los focos de |a elipse, que estén sobre su eje ma-
yor y equidistan del centro O.

El eje focal es la recta que contiene a los focos, que se encuentran uno del
otro a una distancia 2¢c y equidistantes del centro.

La elipse es el conjunto de puntos P (x, y) del plano tales que la suma de
sus distancias a los focos es constante e igual a 2a:

PF + PP = 2a.
B (0, b) y B’ (0, — b) pertenecen a la elipse y equidistan de F y F’, entonces:
FB+FB=2a=2FB=2a=FB=a.
En cualquiera de los tridngulos OFB y OF'B se cumple: a®=hb? + ¢ .

La ecuacion de la elipse de centro en el origen y eje focal sobre el eje x es:

x?/a? + y/b? =1
Si la elipse tiene su centro en el origen y eje focal sobre el eje y, su ecua-
cion es:

x2/b? + y2/a? = 1

Para elipses con centros en C (h, k), y ejes focales paralelos a los ejes x
ey, las ecuaciones respectivas son:

(x—h)?/a?+(y-K2b2=1 y (x=-h)?/o?+(y-k?/a®=1

Fijate en los ejemplos.

* ¢Cual es la ecuacion de la elipse que tiene su centro en el origen y su
vértice en A’ (0, —2) y A (0, 2) y focos, F* (0, =1) y F (0, 1)?

AA =2a=4=a=2; FF=2¢=2=c=1
Entonces: b2 = a2 — ¢2 = (2)2 - (1)2=3 = b =\/3.
- x2  y2 x2 | y*
X+ X o1 X =1.
La ecuacion buscada es: o8 + ( \/5)2 =5 4 + 3 1

* ¢Cual es la ecuacion de la elipse de centro en C (3, 2), eje mayor para-
lelo al eje x, de longitud 6 y eje menor de longitud 87

Si 2a = 6, entonces a = 3. De igual modo, si 2b = 4, entonces b = 2. La
ecuacion buscada es:

(x ;23)2 Ly ;22)2 1 (x_—g <) Ly_% 2P _4

© Santillana, S.A.
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GRAFICA DE

(x + 5)2

(y-3? _,

4 +

F (-5,3—

16
2V3) vy

-
=

E L P
F (-5 3-23)
Vértices: (h, k = a).

Focos: (h, k = ¢).

GRAFICA DE

(x-2)2

(=12 _,

16

25

1.2 Representacién gréfica de la elipse

Para representar graficamente una elipse a partir de una ecuacion, prime-
ro, se despeja y, luego, se determina el dominio de la relacion resultante,
se confecciona una tabla de valores y, finalmente, con los valores de la ta-
bla, se construye la elipse.

Pon atencion a los ejemplos.

» Construir la gréfica de la elipse cuya ecuacion es:

x152+ 1_632:1'

Si se despeja y, se obtiene la relacion cuadratica:
y=3+2\/4—-(x+5)2

Puesto que la cantidad subradical debe ser positiva, esto es:

4—-(x+52=0=—-(x+5P2=-4=(x+5P <4

Luego, X +5 < +2 = x < — 5 + 2. La variable x debe adoptar valores en-
tre x,=-5-2=-7yx=-5+2=- 3. El dominio de la relacion es

D=[-7,—3].

X -7 | -6 | -5 | -4 | -3
6.46 VA 6.46
y 3 3
-046| 1 |-046
—9)2 _q)2
= Graficar la elipse cuya ecuacion es: (x 3 62) + \ 251)

=1;

Se despeja y: y=1i% 16— (x—2)2. Como 16 — (x = 2)2= 0, el

dominio de la relacién es: 2 = [- 2, 6].

Conocido 2 se construye la siguiente tabla:

x | 2] -1] o | 1 > | 3] 4] 5] 6
. | 481|538 584 | 6 [584 504431 ]
y T 531|-333|"384| —4 |-3.84|—333]-231

Con estos valores se construye la grafica que aparece a la derecha.

1. Obtén las coordenadas del centro y los semiejes mayor y menor de las elipses siguientes.

°x2/16 + (y — 1)2/36 = 1

e x2/4 + y2[9 =1

o (x —2)2/25 + y2[16 = 1

o x2/9 + y2/4 =1

o (x +3)2/9 + (y—4)%/25 =1

© Santillana, S.A.
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= Piensa { responde

' = ;Qué mide la excentricidad
de una elipse?

* ;Qué ocurre cuando la ex-
centricidad se acerca a 1?
¢Yao?

En la “galeria de los susu-
rros” de la catedral de San
Paul, en Londres, las secciones
transversales de los techos son
arcos elipticos.

Si te colocaras en uno de los fo-
cos y murmuraras algo, el soni-
do se reflejarfa en el techo y
cualquier persona que estuvie-
| se en el otro foco podria escu-
charlo.

e s ol

2.1 Excentricidad de la elipse

La excentricidad e se define como la razén siguiente:

¢ _Va2-h2

8= —=

a a
La excentricidad e es una variable que describe la forma de una elipse.

La excentricidad de la elipse es un nimero comprendido entre 0y 1: 0 < e < 1.
Va2-b?
~ .

Analicemos la férmula de excentricidad: e =

Si se introduce el denominador bajo el radical nos queda:
2

a? a?
* Si el valor de b tiende a 0, etiende a 1 y la elipse es alargada.

Entonces:

« Si el valor de b tiende a a, e tiende a 0 y la elipse se acerca a un circulo.
Fijate en el ejemplo siguiente.
* Una elipse tiene su centro en (0, 0) y su eje focal es el eje y. Si uno de los

focos es el punto (0, 3) y la excentridad es 1/2. hallar las coordenadas del
otro foco, la longitud de los ejes mayor y menor y la ecuacién de la elipse.

Conociendo un foco determinamos el otro; calculamos a porque conoce-
mos el valor de e; finalmente, hallando el valor de b, determinamos las
otras incognitas.

Si Fy (0, 3) es un foco, entonces la distancia focal es: ¢ = 3.

Luego, como los focos se disponen simétricamente respecto al centro, el
otro foco es: F, (0, — 3).

Conccidas la excentricidad y la distancia focal, entonces:% == = a=6.

a
Como: a2 = b2 + ¢2, entonces: 62= b2+ 32 = h2=62— 32
=b2=27=b=\27.

i - P CHNNE BTN
La ecuacion de la elipse es: W{' L =1=3 57 + 36 1.

Su gréfica es:

{ \(3V3, 0)

122 © Santiliana, 5.A.
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2.2 Ecuacién general de la elipse

Vamos a eliminar denominadores en la ecuacion ordinaria de la elipse:

.(l(ji + h,___g)f‘ = q
a® k2

Se multiplica por a2 b2: b2 (x — h)2 + a2 (y - k)2 = ah”.

Desarrollando y ordenando:

b2x2 + a2y? — 2bhx — 2a%ky + b%h2 + a2 — a2 = 0

Llamemos: b2 = A; a2 =C; - 2b%h =D; — 2a2k = E y b?h? + a2k? - a?b2 = F.

Sustituyendo A, C, D, E y F obtenemos la llamada ecuacién general de
la elipse con ejes paralelos a los ejes coordenados:

Ax?+Cy2+Dx+Ey+F=0
Los coeficientes A y C son diferentes pero del mismo signo.
Fijate en este gjemplo.
* Representemos graficamente la elipse 4x2 + 9y? + 8x + 54y - 59 =CQ y

GRAFICA DE determinemos su excentricidad.
X+ 12 Y+32 i@ inari
36 + T Completando cuadrados expresamaos la ecuacion en su forma ordinaria:

4x2 +8x+ | |+9y?+54y + | |=59.

y .
A 402+ 2x+ [ )+ 9(y2+6y+[ |)=59.
e e 4(x2 + 2% + 1) + 9(y2 + 6y + 9)= 59 + 4 + 81.
%ﬁ“tg’}': 7 _‘_f -1‘_. :,:: X 4(x + 1)2 + 9(y + 3)2 = 144.
SRS W N Ax+ 12, Sy+3P _ 144
N L AT 144 144 144
fli"f‘ :,"‘! '_;_?;;— iifi' ITT,:H! (x+12 . (y+32 _4
EENENAENENEEEE 36 16
Y Entonces:

a2=36=a=6 ; b2=16=b=4.
La excentricidad de |a elipse es:

e=C - Va2-b? _ \/36-16 _ V20 _ 745 < 1.
a 2 6 6

1. Determina la excentricidad de la elipse y, de acuerdo con su valor, indica queé tipo de elipse describe.

2 2 2
-szgﬂ‘%: -%+—%=1 * 8x2+3y2=12  16%2 + 10y2 =5

e = e e e = e e e=— - - e =
2. Transforma las siguientes ecuaciones de la elipse a su forma general.

© (X=5P  (y=56F_4 « (x+6F (y-57 _4 o 2 (y-5P _q
4 6 16 4 81 121
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@ La hipérbola

* ;Qué es una hipérbola?

* ,En cual de los ejes de la
hipérbola estan sus focos?

HIPERBOLA CON CENTRO
EN EL ORIGEN

y
T P(X, ),
'..B(0|b) ey

4

o |F(,0)

<F.ls U‘)I‘L |
< e

Viyr(_ar 0)

© B(0, -b)
Y

DISTINTOS CASOS DE HIPERBOLA
Y SUS ECUACIONES

Centro en el origen, eje transver-
so sobre el eje vertical y eje con-
jugado sobre el eje horizontal:

Centro en C (h, k) y ejes transver-
so y conjugado paralelos a los
2jes horizontal y vertical respec-
tivamente:

(x = h)?/a? ~ (y - k)?/b? = 1
Si la hipérbola tiene su centro en C
(h, k) y sus ejes transverso y con-

jugado paralelos a los ejes verti-
cal y horizontal respectivamente:

(v = h)2/a? = (x - K2/b2 = 1

3.1 Ecuacién de la hipérbola

La hipérbola es una curva abierta formada por dos ramas. El segmento
VV’ se llama eje transverso de la hipérbola, su longitud es 2a. V y V* son
los vértices de la hipérbola.

El segmento BB’ se llama eje conjugado. Su longitud es 2b.

Los puntos F (¢, 0) y F’ (¢, 0) son los focos de la hipérbola que equidis-
tan del centro O. El segmento FF’ es de longitud 2c.

La hipérbola es el conjunto de puntos P (x, y) del plano, tales que el valor
absoluto de la diferencia de sus distancias a los focos es constante e
igual a 2a:

|PF" - PF | =2a
Para la hipérbola se verifica la siguiente relacién entre a, b y ¢:

La ecuacion de la hipérbola de la figura, de centro en el origen, eje trans-
verso sobre el eje horizontal y eje conjugado sobre el eje vertical, es:

La longitud del semieje transverso, a, siempre aparecerd como denomi-
nador del término positivo de la ecuacion de la hipérbola.

Observa los ejemplos.

* ¢(Cudl es la ecuacién de la hipérbola de centro en el origen, vértices en
los puntos V (0, 8) y V* (0, —6) y focos F (0, 10) y F’ (0, — 10)?

El eje transverso y los focos estdn sobre el eje y.
Para esta hipérbola:c =10y a = 6.
Luego, b = \/c?2 - a2 =1/102 - 62 = \[100 - 36 = \/64 =8.

y2 x2

La ecuacion buscada es: 64~ 36 = 1

* Obtener la ecuacion de la hipérbola, de centro con € (1, 3), focos
F(1,0)y F’ (1, 4) y extremos del eje conjugado B (- 1, 3) y B’ (3, 3).

1 = 1 . 1 1
=—=FF = —|6=0|=3;b=—— = — |3=(=1)|=2
c 2FF 2| | 2BB 2] (=1)]

Luego:a= \Je2-b2=\[32-22=\[9—4=\[53a= \5.
Como el eje transverso es paralelo al eje y y el centro de la hipérbola es
C (1, 3), la ecuacion buscada es:

(y—=1)2 (x-3)2 =1
5 4

© Santillana, S.A.
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A

GRAFICA DE
y2/4—x2[12 =1

GRAFICA DE
x2—(y+3)2/3=1

ACTIVIDADES
1. Obtén las coordenadas del centro y los semiejes transverso y conjugado de las hipérbolas siguientes.

o« x2[4 —y2[9 = 1.

o y2/9 —x2/4 =1,

@ Santillana, S.A.

3.2 Representacién gréafica de la hipérbola

El procedimiento para representar graficamente la hipérbola es similar al
seguido para otras conicas.

Observa los ejemplos.

* Graficar la hipérbola de vérticesen V (0, - 2) y V' (0, 2), focos en F (0, — 4)
y F (0, 4).

El centro de la hipérbola es el origen y su eje transverso estd sobre el gje y.
Para esta hipérbola:

—(-2)|=2:c= LFP= 1 |4-(-4)|=
-|2-C2)|=2;0= S-FF= —-|4-(-4)|=4

Luego: b =\/c2—a2 = \[42 - 22 = \,/E

La ecuacion de la hipérbola es: y2/4 — x2/12 = 1.

2
Para graficarla, se despejay: y = + fﬁg . El dominio es todo R.
3

Luego, se construye una fabla de valores:

X -2 | -1 0 1 2
y [x23|z221| =2 |z21|x23
2
 Graficar la hipérbola cuya ecuacion es: x2 — ILSS)_ =1,

Se despejay: y =— 3 + \/3x2 - 3.

El dominio de la relacion esta constituido por los valores de x tales que:
3x2 - 3 = 0. El dominio de la relacién excluye a los valores del intervalo
FLIED=]ow -1|U[1,»[=R-1-1,1[.

Se construye la tabla:

x | -8 [-2|-1| 1| 2] 3
~1.899| 0 0 | 1.899

y —8 | -8 feula
~7.899| -6 -6 |-7.899

°(x—2)2/9—(y+22/16 =1. o (y +1)2/36 = (x — 1)2/25 = 1.

e x2/16 — (y — 5)2/25 = 1. o x2—(y —3)2/4 = 1.

Aplica y conirola tu aprendizaje
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9 Ecuacion general e identificacién de las conicas

- Piensay responde

¢ ,En qué consiste la ecua-
cion general de las conicas?

Inférmate

i

Las conicas y sus propiedades
tienen aplicaciones tecnoldgi-
cas en las comunicaciones
por satélite y en el disenic de
faroles parabdlicos de auto-
moviles.

4.1 Ecuacion general de las cénicas

En paginas anteriores se estudiaron las secciones conicas con ejes coinci-
dentes con, o paralelos a, uno de los ejes coordenados.

Todas las cdnicas estudiadas admiten la ecuacién generai:
Ax?+Cy? +Dx+Ey+F=0

Pon atencion a los ejemplos siguientes.
* ¢Qué cdnica representa la ecuacion: 7x2 + 7y2 — 4x — 82y + 55 = 0?
Como A = C =7, la cénica podria ser una circunferencia. Averigiémosio.
Se divide la ecuacion por 7, para eliminar los coeficientes de x2 e y2:
2.y 4 ,_ 82 55 _
X4+ y . X = y + 0

=-4f7, E = - 82/7 y F = 55/7, la cénica es una circunferencia sélo si:
D2 + E2—-4F > 0.

Sustituyendo los valores de D, E y F en la expresion anterior:
D2 + E2 - 4F = (- 4/7)2 + (- 82/7)2 — 4(55/7) = 5 200/49 = 106.12 > 0

La ecuacion corresponde a una circunferencia. Para saber cuél es su cen-
tro y su radio, la ecuacion se reescribe del modo siguiente:

La expresion anterior se escribe: (x’-‘ - % X )+ ( y2 - %?—y) + —575 =0.

Se completan cuadrados en las expresiones de los paréntesis:

2. Ay, 2_82 1681 |\ 55 _ 4 _ 1681
(" 7”49)"(" 7YY 4 P Tt 4

2 2
Factorizando y reduciendo queda: (x — —2—) +( = ﬂ) = 1300
7 7 49
El centro de la circunferencia es C (2/7, 41/7) y su radio r = 10y13/7.

= La ecuacion general 5x2 + 6y? + 70x + 84y + 509 = 0, ;qué cdnica re-
presenta?

Se reescribe la ecuacion:
(5x2 + 70%) + (6y? + 84y) + 509 = 0 = 5(x2 + 14x) + 6(y2 + 14y) + 509 =0
Se completan cuadrados en los paréntesis:

(X + 7)2 + 6(y + 7)2 + 509 = 245 + 294 = 9(x + 7)2 + 6(y + 7)2 = 30.
Se divide la ecuacién por 30:

(x27)2+(v+57)2=1

La ecuacién corresponde a un elipse de centro en € (-~ 7, — 7) y eje mayor
paralelo al eje horizontal, de semieje menor\/5 y de semieje mayor \/6.

@ Santillana, S.A.
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4.2 Identificacion de las conicas

En la ecuacién general Ax? + Cy? + Dx + Ey + F = 0, donde A y B no son
iguales a cero, podemos identificar las cénicas atendiendo a los criterios
dados en la tabla siguiente.

COEFICIENTE CONICA
A=B Circunferencia.
A=00B=0 Pardbola.

A = By signos .
iguales. Elipse.
Ay B tienen signos _
diferentes. Hipérbola.

Atendiendo a los criterios anteriores, veamos los ejemplos siguientes.
» Determinar el tipo de cénica que corresponde a la ecuacion:
X2+ ¥ +12x+6y +1=0.

Identificamos los coeficientes de x e y al cuadrado, que corresponden a
Ay B en la ecuacion general: A=B = 1.

Como A y B son iguales y del mismo sigrio, la ecuacién corresponde a
la de una circunferencia.

* |dentificar el tipo de cénica que corresponde a la ecuacion:
y2—-8x—4y + 36 =0.

Comparando la ecuacién dada con la ecuacion general de segundo gra-
do, vemos que: A =0y B = 1. Entonces, |a ecuacién corresponde a una
paréabola.

* ;Que conica corresponde a la ecuacion: 5x2 + 8y2 — 6x + 10 = 0?

Si comparamos esta ecuacién con la ecuacién general de las conicas,
se ve que: A =5, B = 8. Como A y B son distintos y del mismo signo, la
conica es una elipse.

* ¢Qué conica corresponde a esta ecuacion: X2 —y2 + x +y + 5 = 0?7
En este caso A y B tienen signos distintos: A = 1; B = ~1.
La cdnica correspondiente es una hipérbola.

Reescribiendo la ecuacion general de la cénica en forma ordinaria, se
pueden obtener las caracteristicas de las mismas.

ACTIVIDADES

1. Identifica el tipo de seccién cdnica y represéntala graficamente.

® 5x2—-4y?2 - 10x -8y +25=0

* —x2+y2—50Xx -6y —16=0 * x2+y2-36=0

°© —2x2-2y2—-12x—6y +16=0 » 4x2+3y2-8x-37=0

© Santillana, S.A.

* 16x2 + 25y2 = 40

Aplica y controla tu enrandizale




. Traslaciones

e ¢Las caracteristicas de las
conicas se alteran al trasla-
dar los ejes coordenados?

» ;Como se eliminan los tér-
minos de primer grado en las
ecuaciones de una cdnica?

5.1 Traslaciones .
|

Si en la ecuacién general Ax? + By? + Dx + Ey + F = 0, se realiza la tras-
lacibn x =x" + h ; y =y + k se tiene:

AX +h2+BY +k2+D(X +h) +E(y +k)+F=0 ,
Si se desarrollan las potencias y reagrupan los términos se obtiene:
Ax? + By'? + (2Ah + D) X’ + (2Bk + E) y’ + (Ah® + Bk + Dh + EK + F) = 0
Esta ecuacién transformada de variables X', y' puede escribirse como:
Ax2+By2+DX +Ey +F =0.

Si se comparan las expresiones original y transformada se infiere que:
A=A;B'=B

Como los coeficientes A y B son quienes determinan el tipo de cénica, lo
anterior nos muestra que, al trasladar los ejes coordenados, las cénicas no
alteran sus caracteristicas.

Si se comparan la ecuacion de la conica y su transformada, se ve que:

D’=2Ah+D=0yE'=2Bk+E=0 '
Para eliminar mediante una traslacion los términos lineales de una ecua-
cion, setoman: D’=2Ah+ D=0 ; E'=2Bk+ E=0.

De estas igualdades se concluye que: h = — D/2A; k = — E/2B.

D E

Para eliminar los términos lineales se hace: x = x" — oA Y= ’ - o8 -

Observa el ejemplo siguiente.

» Eliminar, mediante una traslacion, los términos lineales de la ecuacion de
la elipse 9x2 + 4y2 — 36x — 24y + 36 = 0. .

Para esta ecuacion: A=9;B=4; D=-36; E = - 24.
Luego:h=—(-36)/2(9)=2 ; k=—(-24)/2 (4) = 3.

La traslacion que elimina los términos linealeses: x=x"+2 ;y =y’ + 3.
Asi: 9(X’ + 2)2 + 4(y’ + 3)° — 36(X’ + 2) —24(y’ + 3) + 36 = 0.

Desarrollando los cuadrados y reduciendo términos semejantes se obtiene:
9x2 + 4y’ = 36 , que es la ecuacion transformada sin términos lineales.

1. Transforma las ecuaciones siguientes, realizando las iraslaciones especificadas. ‘

-y2—4x+2y—3=0;7(2. 0).

° 9x2 + 16y2 = 144; V (0, — 3).
2. Elimina los términos lineales en las ecuaciones siguientes por medio de una traslacion.

ex2+y2-2x+34y—-1=0.

ex2—y2-x+y+2=0;V (-2, 3).

°3x2 + 3y2 —6x + 9y — 10 = 0; V (= 3, - 2).

° X2+ 4y -8y +3=0. °x2+y?—4x+12y+1=0.

© Santillana, S.A. |
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Aplicaciones de la excentricidad en astronomia

La drbita de la Tierra es una elipse, con el Sol en uno
de los focos. Siendo la longitud del semieje mayor
de la elipse 148 millones de km y la excentricidad
igual a 0.0168, determinemos las distancias maxima
y minima de la Tierra al Sol, durante su movimiento
de traslacion.

» El cometa Halley tiene una dérbita eliptica de ex-

centricidad e = 0.967. La distancia minima de ese
cometa al Sol es de 0.587 UA (Unidades Astrond-
micas). Calcula la distancia méaxima del cometa al
Sol, aproximando a la décima de UA mas cercana.

Nota: 1 UA = 150 millones de kilémetros, distan-

Grafiquemos y determinemos el valor de ¢, que es la

distancia del centro al foco. Sabemos que:

e= e = C=e
il T a :
T'lema/ SQF“-\_
€

)., Como e=0.0168, y
/A a=148.108 km:

o~

— >

a

c=e.a=(0.0168) . (148.1085)

c = 2 486 400 km
De acuerdo con el grafico:
* Menor distancia FA =a —c.
* Mayor distancia FA’ = a + ¢.
Sustituyendo valores tenemos:
* FA = 145 513 600 km (minima distancia).
 FA’ = 150 486 400 km (maxima distancia).

cia media del Sol a la Tierrra.

Resumen
La elipse es el conjunto de puntos P (x, y) del pla-
no tales que la suma de sus distancias a los fo-
cos es constante e igual a 2a: PF + PF' = 2a.

La ecuacién de la elipse de centro en el origen y
eje focal sobre el eje x es: x2/a? + y2/b2 = 1.

Si la elipse tiene su centro en el origen y eje focal
sobre el eje y, su ecuacion es: x2/b? + y2/a? = 1.
Para representar graficamente una cénica a partir
de una ecuacion, primero, se despeja y, luego,
se determina el dominio de la relacién resultante,
se confecciona una tabla de valores y finalmente,
con los valores de la tabla, se traza la conica.

La excentricidad e de la elipse se define:

¢ _ Va?-b? , donde a > ¢.

© Santillana, 5.A.

La hipérbola es el conjunto de puntos P (x, y) del
plano, tales que el valor absoluto de la diferencia
de sus distancias a los focos es constante e
igual a 2a:

IF—FTF—|=23

La hipérbola es una curva abierta formada por
dos ramas. Tiene un eje transverso cuya longi-
tud es 2a. También tiene un eje conjugado cuya
longitud es 2b.

Todas las conicas estudiadas admiten la ecua-
cion general: Ax? + Cy2 + Dx + Ey + F=0.

El tipo de coénica se puede inferir de la ecuacién
general, conociendo las caracteristicas de los
coeficientes A y B.

Aplica y confrola tu aprendizaje




Actividades

Lengua Espanola

Conceptos y procedimientos

D Explica las caracteristicas textuales del co- 9 Sefiala los verbos irregulares que encuentres en

mentario critico.

el siguiente fragmento y explica en qué consiste
su irregularidad.
En busca del tiempo perdido

Hacia ya muchos afios que no existian para mi
de Combray mas que el escenario y el drama del

momento de acostarme, cuando un dia de invier-
no, al volver a casa, mi madre, viendo gue yo te-
nia ‘rio, me propuso que tomara, en contra de mi
costumbre, una taza de té. Primero dije que no,
pero luego, sin saber por qué, volvi de mi acuer-
do. Mandé mi madre por uno de esos bollos, cor-
tos y abultados, que llaman magdalenas, que pa-
rece que tienen por molde una valva de concha
de peregrino. Y muy pronto, abrumado por el tris-
te dia que habia pasado y por la perspectiva de
otro tan melancdlico por venir, me llevé a los la-
bios una cucharada de té en el que habia echa-
do un trozo de magdalena.

9 Completa las palabras del siguiente texto con j
o con g.

Un teléfono en la boca

iEl in __enio humano es porientoso! Lel en
una revista que ya existen celulares del tama-
fio de una gra__ea, los cuales pueden en-
ca___arse en el interior de una muela. Cerca
de la ore___a, se coloca algo asf como un are-
te: es el auricular. La ___estion de las llamadas
se realiza por medio de comandos verbales.
Este es un buen e___emplo de como la tecno-
logia nos puede simplificar cada vez mas las
cosas.

Marcel Proust
(francés)

Ana Doris
(dominicana)

B Subraya los anglicismos presentes en el si- = =
guiente texto y luego escribelo de nuevo susti- |
tuyéndolos por sus equivalentes en castellano.

Una pana con calor

jJevita, rompiste el récor! Te has pasado la tar-
de entera con ese yaque pueslo. Y eso, que te
gueda bien jevi, pero con el calor que hace, de-
bes estar cocindndote al vapor por dentro. A lo
mejor tu juras que estds hecha, pero yo no en-
doso eso de que la gente se visia aqui como si
estuviéramos en el Norte.

Valores

B Explica en qué area te parece mas necesaria la
renovacion tecnolégica en la Republica Dominica-
na y por que.

Pedro Librado
(dominicano) D ¢De qué manera podriamos los dominicanos y las

dominicanas contribuir a que nuestro pais se mo-

dernice tecnologicamente de manera mas rapida

y armoénica? Explica tu respuesta.

Analiza tus resultados y toma medidas © Santillana, S.A.
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Foreign languages: English

Conceptual and procedural contents

D Choose the correct verb.
develop, offer, consider, scare, cover

B Fill in the blanks. Choose from the box.

The most important, the best, the tallest, the fastest,

© Santillana, S.A.

¢ The computer older people.

e Whatcanl __ you?

¢ Therent ___ the utilities.

e Scientists new inventions everyday.
s We our customers to be our friends.

Look at the pictures. Write sentences in the
comparadine.
Juan

1t

L L]

Answer the questions.
Which is bigger, a phone or a computer?

e Which is smaller, a two-bedroom house or a
three-bedroom one?

¢ Who is taller, Juan Luis Guerra or Sammy Sosa?

* Which is faster, a car or a bike?

* Which is more complicated for you, English or
Chinese? —

131

the highest

e Juan Luis is singer in the
Dominican Republic.
* The Pan American games is sport

event in the year 2003.

* Félix Sanchezis ___ ____ athlete in the
Dominican Republic.

Pico Duarte is _ mountain in the

Caribbean.

Underline the correct answer.

e My computer is faster than you/yours.

e His house is more beautiful than hers/her.
* My fax is worse than they/theirs.

* Qur child is taller than hers/her.

= Her pool is bigger than I/mine.

9 Technology is highly developed in the United
States. How about your country?

LA L2
=] ¢
P N K AR

i
i

Analiza tus resultados y toma medidas




Ciencias Sociales

Conceptos y procedimientos

D Responde.

e ;Cudl fue la consecuencia de las Devastacio-
nes de 1605 y 16067

¢ ¢Qué fue la Era de Francia?

» ;Cudl fue la razén principal de la ocupacion es-
tadounidense de 1916-19247?

B Diferencia.

» El gobierno de Toussaint de la Era de Francia.

¢ Las condiciones econémicas de la colonia es-
pafola en el siglo XVIl y en el siglo XVIII.

* El gobierno de ocupacién estadounidense y el
gobierno de Trujillo.

Analiza tus resullados y toma medidas

B Analiza.

¢, Cémo cambid la principal actividad econdmica
durante los siglos XVII, XVIII, XIX y XX?

¢ ;Como cambid el control politico durante los
siglos XVII, XVIll, XIX y XX?

o Investiga.

e El sistema esclavista en una economia de
plantacién y en una economia hatera.

B

¢, Como favoreci6 al contacto personal el desarro-
llo de las comunicaciones?

® Santillana, S.A,




Educacion Civica

Conceptos y procedimientos

D Completa.

¢ La atribucion del Estado de o
significa que las personas no pueden hacerlo
por

* Las injusticias se ventilanen los

e Los . - y_ B
son las personas que han estudiado las leyes y
estan facultadas para aplicarlas.

* Los jueces pueden perder su cargo si

e Llos _se ocupan de
casos no regulados por normas especificas.

B Responde.
* ;Qué es una jueza?

e 4 Por qué los jueces y las juezas deben ser im-
parciales?

» ;Cudles leyes deben conocer los jueces y las
juezas?

@ Santillana, S.A.
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Completa el siguiente esquema del proceso
judicial.
Litigio

l

Tribunal de Primera
Instancia

l

Sentencia — Corte de Apelacién

;

Sentencia

:

Sentencia . Suprema Corte
inapelable de Justicia

B Piensa.

» Siuna persona asesina a uno de tus parien-
tes, ¢por qué no deberias hacer justicia con
tus manos?

Analiza lus resullados y toma medidas




Ciencias Naturales

Conceptos y procedimientos

Analiza tus resultados y toma medidas

D Completa el siguiente cuadro:

Formula Nombre Clasificacién

AlH4 Hidruro
Hidruro
de magnesio

LiH
Sulfuro de
hidrégeno (1)

HI

Fluoruro de
hidrogeno

B Escribe verdadero [V]o falso[Fl.

[J El hidrégeno es el primer elemento quimico de
la tabla periddica.

L] El elemento més abundante de la atmésfera te-
rrestre es el hidrégeno.

9 Marca.

» Un elemento x es un alcalino y el hidrégeno es
Ha. ¢Qué tipo de compuestos formaran?

a) Acidos.
b) Bases.
c¢) Hidruro metdlico.

d) Hidruro no metalico

» El atomo de hidrogeno 11 H se ubica en la tabla
periddica en:
a) El grupo IlA — Tercer periodo.
b) El grupo 1A — Primer periodo.
¢) El grupo IA — Cuarto periodo.
d) El grupo V A — segundo periodo

b Escribe las férmulas de hidruros siguientes.

Hidrurc de azufre =

= Hidruro de nitrogeno

¢ Hidruro de fosforo

e Hidruro de carbono

* Hidruro de plomo N

[] El hidrégeno fue descubierto por Henry Caven-

dish en 1766.

[14-H, S-Hy6 - H son tres isétopos inestables
del hidrégeno.

[ El hidrégeno posee propiedades magnéticas.

[J La reaccion del hidrégeno con los elementos del
grupo IV forma hidracidos.

[] Las puentes de hidrégeno se producen en las
moléculas de ADN.

[0 La electrdlisis consiste en la descomposicién de
un compuesto quimico por medio de corriente
eléctrica.

[[1 El hidrégeno se encuentra en su estado natural,
en forma de moléculas diatémicas.
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B Responde.

= ;Cuales serian las consecuencias del mal uso
del gas de hidrégeno en nuestra sociedad?

© Santillana, S.A.




Matemdticas

Conceptos y procedimientos

En la hipérbola de la figura, el eje transverso mi-
de 12 cm, el eje conjugado mide 16 cm y la dis-
tancia focal 20 cm.

= Escribe la medida de los siguientes segmentos:
oV =0V OB = OB’ OF = OF

* Para cada punto P de la hipérbola, la diferen-
cia constante es PF — PF’ o bien PF’ — PF, se-

gin que P esté en una rama o en la otra.
¢, Cuél es el valor de esta diferencia?

D Determina la ecuacion de la elipse.
* De focos F’ (—4, 0) y F (4, 0) y eje mayor 16.

* De centro en (2, 5), eje mayor 18 (paralelo al
eje horizontal) y eje menor 12.

* Decentroen (-1, 3),focoen (-1,5)y (-1, 1)
y semieje menor 2.

B Escribe las coordenadas del centro y las longi-
tudes de los semiejes transversal y conjugado de
las hipérbolas siguientes.

'_ﬁ_£=1_ e X2y

9 4 R

2
s TP yeap =1 s x-82-Yoa

© Santillana, S.A,

B Obtén la transformada para cada traslacién.

sy—-x2-3=0:V(0,2).

-x2+y2—2x+3y—--5=0;V(3,—4).

2% -y +3x+1=0;V(-1,2).

X2 +4x~y=4,V (-2 -3).

B Elimina los términos lineales de las ecuaciones
siguientes mediante una traslacion.

Xy x-y+5=0.

ex2+y2—x-3=0._

*x2+y?-2x—4y+1=0.
o x2—y2 - 2x — 10y — 40 = 0.

B Una hipérbola equilatera tiene sus ejes transverso
y conjugado de igual longitud. La ecuacion de una
hipérbola equilatera con centro en el origen es:

X2 — y2 = a2,

» Comprueba que la siguiente transformacion
reduce a la ecuacién anterior a xy = k, con k
constante:

1

l_ I\ . =ﬁ1_ - - 3
\/z—(" )y JE_(x +Y)

X=

Xy = k muestra una proporcionalidad inversa
entre las variables x e y.

D £Como la ciencia y la tecnologia mejoran la cali-
dad de la vida humana?

Analiza tus resultados y loma medidas
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Analiza tus resultados y toma medidas

Lengua Espafiola

Conceptos y procedimientos

Explica en qué se diferencia el comentario critico
de la ponencia.

Lee las siguientes oraciones y escribelas correc-
tamente cuando sea necesario.

* Marta me dijo que le llevaran cinco platos a las
muchachas.

e Juan andoé con ella de aqui para alla durante
un mes, y después la dejo por ofra.

Senala los verbos irregulares que encuentres en
el siguiente fragmento y explica en qué consiste
su irregularidad.

Palacio de la esquizofrenia

Después de la reunion me fui direcfo a mi cuarto
y me tumbé bocarriba sobre la cama / escuché
galopes constantes y relinchos esparcidos / la pri-
mera yegua negra aparecio esa noche rondando
mi suefio y después hizo de mis noches su casa /
se paseaba a sus anchas por la sala relinchando
desesperada / yo me arropaba con la frisa hasta
la cabeza y deseaba que cesaran los relinchos y
se alejara el trote desacompasado / mis suefos
se fueron poblando lentamente de galopes y relin-
chos y de voces apagadas.

Fernando Valerio Holguin
(dominicano)

Completa con g o con jlas palabras del siguien-
te texto.

&Y es facil?

Comparada con un ordenador, la maquina de es-
cribir parece el fdsil de una pluma de ganso sal-
va___e. Se trata de un aparato que enve ___eci6
un siglo en menos de veinte afios. En ___eneral,
si tengo que esco._er entre un aparato de tec-
nolo  _favie _ ayunonuevo, no vacilo: co._ o
el nuevo.

Julia Gertudis
(dominicana)

Escoge uno de los dos escritores que estudiaste
en este médulo: Arturo Pérez Reverte y Marcel
Proust, y escribe un breve comentario acerca de
su vida y su obra.

Valores

6

Explica qué importancia tiene para ti el hecho de
ser testigo de la revolucion tecnoldgica del mundo
occidental durante los Ultimos veinticinco anos.

¢Consideras que la ciencia y la tecnologia son la
respuesta a todos los problemas de la humani-
dad? Explica tu respuesta.

@ Santillana, S.A.




Ciencias Sociales

Conceptosy procedimientos

1 Explica el concepto de:

¢ Dictadura:

* Democracia:

e Monopolio:

2 Completa:

Las tropas norteamericanas salieron de nues-
tro pais en

El gobierno de fue
una extension del gobierno norteamericano.

Trujillo ascendid al poder en

La ___ fue un aparato policial y militar
que se presto a la persecusion, tortura y ase-
sinato de los opositores al régimen.

Luego del paso del ciclén, Trujillo procedié a
promulgar .

La matanza de los pobladores haitianos se
produjo en

El gobierno dominicano tomé el control de las
aduanas através deltratado

Las tres hermanas Mirabal fueron asesinadas

lo que condujo a la caida de la dictadura.

@ Santillana, S.A.

3 Escribe una caracteristica de tipo econémico o
social durante los periodos histéricos siguientes.

e El siglo XVILI.

e El siglo XVIIL.

» EIl gobierno de Toussaint.

* |a Era de Francia.

* El gobierno de la Espaina Boba.

= El gobierno haitiano de ocupacion.,

» El Gobierno de ocupacion estadounidense.

» El Régimen de Truijillo.

Valores

4 Investiga.
* La forma en que se comunicaban las perso-
nas en el siglo XVII. ;Como afectaba esto el
tipo de relaciones que tenfan?

Analiza tus resultados y toma medidas
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Cie.icias de fa Naturaleza

Conceptos y procedimientos

3]7 Escribe Fo \.

[] La fauna no interactia con la vegetacion y la flora.
[Las personas solo necesitan animales para comer.
[] Los animales forman la fauna.

[] Domesticar los animales fue importante para los
seres humanos.

[ ] Los animales mantienen el equilibrio en los eco-
sistemas.

[ Los animales son fuente de medicamentos.

[]La fauna es el conjunto de animales silvestres
de un lugar o regién.

1 En el pais no hay instituciones que trabajen con
la fauna.

[] El grupo ecoldgico de mayor diversidad son los
reptiles.

[]Los vertebrados tienen mayor endemismo que
los invertebrados.

[ ] Los invertebrados son menos conocidos gue los
vertebrados.

Escribe a qué grupo pertenece cada especie y si
es endémica [E], nativa[N o introducidall] .
[[] Cigua paimera

[_1 Anolis altavelensis

L] Limia sulphurophila

L1 Poecila elegans

(] cuatro ojos.

L1 Eleuterodactylus

1 Alsophisanomalus

[ Diplogossusanelpistus

[ Bufo marinus

[[] Solenadon paradoxus

Analiza tus resultados y toma meaidas
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'3 Marca la respuesta correcta.

El hidrogeno se obtiene a partir de:
a) Aire recogido en la atmdsfera.
b) Electrélisis del agua.

c¢) Fermentacion de los azlcares.
d) Combustién de la gasolina.

En la sintesis del amoniaco imervienen las mo-
léculas de:

a) Hp + Op

b) Ho + Clp

c) Ha + Np

d) Oz + Cly

El hidrégeno se emplea para:

a) Combustible en la propulsion de cohetes.
b) Hacer bombas atémicas de uranio.

c) Hacer refrescos naturales.

d) La produccion de vinagre.

Los puentes de hidrégeno se forman en la ma-
cromolécula de:

a) La leche.

b) La mantequilla.
c) El aceite verde.
d) EI ADN.

Valores

4 Reflexiona y responde.

¢Qué in.portancia piensas que tiene el hecho
de que muchos cientificos extranjeros se inte-
resen por nuestra fauna y nuestra flora? ;Te
interesas tu como dominicano o dominicana?
Justifica tu respuesta.
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Mateméaticas

C:dhcep,toé.y procedimientos

1 Determina la ecuacion de la circunferencia cuyo
centro es el punio C (-5, 4) y de radio 4.

2 ;Cudl es el centro y el radio de la circunferencia
cuyo ecuacion es la siguiente?

X2+y2—-Bx—4y+8=0.

3 Vas a graficar la circunferencia de ecuacion:
(x+1)2+(y—-5)2=9.
¢Qué dominio debes tomar?

4 Determina la ecuacién de la parabola de vértice
V (3, —2) y foco F (3, -8).

5 Escribe la ecuacion general de la pardbola de
vértice en el origen y foco en F (8, 0).

® Santillana, 5.A.
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& Determina la ecuacion de la pardbola que pusa
- porlos puntos A (-1, 3); B (0, 5/2) y C (4, — 19/2).

7 ;Cuéles son las longitudes de los ejes mayor y
menor de la elipse cuya ecuacion es la siguiente

v — 3)2
X 3

49 B

B ¢ Cuadl es la excentricidad de la elipse del gjercicio
anterior?

@ Obtén la ecuacién de la hipérbola de vértices
V' (-2, 0); V(2, 0) y focos F' (=3, 0); F (3, 0).

Valores

10 ¢Qué cambios han producido en la vida del ser
humano las comunicaciones via satélite?

Analiza tus resultados y toma medidas
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Informatica

Conceptos y procedimientos

| Encierra en un circulo cinco de las palabras que & Completa el espacio en blanco con la respuesta
se presentan en la unidad y escribelas en las correcta.
lineas de abajo. o

Y

Los archivos e~ ... nosevendi-
rectamente en el navegador sino que se des-
cargan y se visualizan a través del programa

— _ el cual requiere una insta-
lacion previa en la computadora.

El icono - _ permite buscar
palabras, frases dentro del documento PDF,
resulta muy util cuando se leen documentos
extensos.

¢ Elicono . abre un panel a
la izquierda de la pantalla con la lista de mar-
cadores y miniaturas del documento.

Dlw|D|T|Clo|Z|0|>|®
TiHm|AmH|O|Z|D

— |- |D(DTM|O|Ir|Z|Z
wl—=(>0|D|O|m|> 4|
—HZ|Z|—|T|w|—|O|H N
O|lg(—|Om[O|O|r |m|m
DZS|IZIZE|OF|B»|<]|<
—|>[X|m|N|D|-|O|>»|o
»mZ[Z|O|—|m|D|T |-
> r|OQ|Z|0|n|0|m

.

* Los o sefaladores son sal-
e tos a pdaginas especificas del documento.

e : » |as . son pequenas vistas
previas de las paginas del documento.

. = El icono herramienta te
permite seleccionar textos, columnas y grafi-
cos. Una vez marcados, se pueden copiar y

' . - - . . P
Escribe |V n i t
2 Escribe [V]o [F]segun consideres las siguientes negar 6n atroe docLMERtas,

oraciones verdaderas o falsas.

L 1El icono ajustar a la ventana muestra la pagi-
na en el tamafio de base, donde es posible

leer y ver una buena porcién de la pagina. Valores
[_]Uno de los formatos més utilizados en el Internet 4 ; Cuales paginas prefieres consultar en Internet y
para intercambiar archivos de textos es el PDF. qué beneficios te aportan? Explica tu respuesta.

[1Es imposible restringir el acceso a contenidos
problematicos de Internet mediante la adecua-
da configuracion de las opciones en el Internet
Explorer.

LIEl icono herramienta mano permite arrastrar
hacia todas las direcciones el contenido del
documento.

[ISi no deseas dejar rastro de paginas o sitios S =
que has visitado anteriormente, es decir para
gue no se visualice la informacion consultada,
las puedes eliminar de tu historial.

LIEl icono gjustar ancho muestra la pagina
entera en la pantalla, es una opcién Util para
ver el diseno general de la pagina, pero no
para leer el texto.
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Educacion Civica

Conceptos y procedimientos

] Aparea.

1. Tribunales a. Organismos del
Estado que ac-
tlan cuando se
viola una ley.

2. Corte de b. Organismos que

apelacion actian en relacion
a las actividades
comerciales a ni-
vel legal.

3. Tribunales ¢ Maximo tribunal

comerciales de la Republica
Dominicana.

4. Suprema Corte d. Tribunal de se-

de Justicia gunda instancia.

2 Selecciona la respuesta correcta.
1. Los abogados son personas que:
a. Conocen las leyes.

b. Han estudiado leyes en instituciones
reconocidas.

c. Trabajan en los tribunales.

2. La persona que lleva la causa ante un juez se
conoce como:

a. actor.
b. parte.
c. abogado.

3. El Estado tiene la funcion de evitar que la jus-
ticia se realice por cuenta propia.

a. Si.
b. No.
c. Algunas veces.

4. El maltrato de los nifios y nifas debe ser en-
frentado por:

a. Los vecinos.
b. La policia.
c. Los jueces de familia.

@ Santillana, 5.A.
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Responde.
* ¢Que es un Tribunal de Segunda Instancia?

e ¢(Qué es un abogado?

* ;Como imparte justicia el Estado?

* ¢Como logré la independencia de poderes el
Poder Judicial dominicano en 19947

Valores

Investiga.

* (Coémo han cambiado los criminales sus tacti-
cas, gracias a la tecnologia?

Analiza tus resultados y toma medidas




Foreign languages: English
Conceptual and procedural contents

| Maich:
Juan Luis is our highest mountain.
The Pan American games is our longest river.
Pico Duarte is our best athlete.

Yaque del Norie is the local most
important sport event.

Félix Sanchez is our tallest singer.

2 BRewrite these sentences. Use the possessive
pronoun.

* My bedroom is bigger than your bedroom.

e Her father is taller than his father.

s  Qur house is smaller than their house.

» His computer is slower than my computer.

4 Write the questions with Which is... Who is...?

o
» Santo Domingo is bigger.
IR e i B oo Y= S '?
* Pico Duarte is higher.
AP s e i i S e e s ._.a?
e Math is more complicated for me.
2

* I'm older than my brother.

4 Write five sentences in the superlative. Use these
adjectives: smart, bad, good, worse, affordable.

® . . e ———

Analiza lus resultados y toma medidas
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5 Look at the photo. Write about the Copen family.
Use comparative. superiative.
This is the Copen Family
Themes
& These are American researchers. Are there many

researchers in your country?
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Lengua Espaiiola

Matemadticas

1. El comentario >ritico es, por lo general, un texto
oral o escrito en el cual, un emisor se limita a expre-
sar las ideas opiniones y juicios que tiene acerca de
un tema sobre el cual ha refiexionado y se ha docu-
mentado previamente. La ponencia es también una
exposicion critica o argumentada sobre un tema da-
do, pero el emisor de la ponencia sabe que se dirige
a un publico especifico, al que guiere convencer o
persuadir. Por eso, el emisor de una ponencia siem-
pre organiza su mensaje en funcién del publico al
que se dirige. 2. » Marta me dijo que les lievara cinco
platos a las muchachas. * Josefina nos pidio que
atendiéramos a ese sefior. * Juan anduvo con ella de
aqui para allé durante un mes, y después la dejo por
otra. 3. Después de la reunién me fui directo a mi
cuarto y me tumbé bocarriba sobre la cama / escu-
ché galopes constantes y relinchos esparcidos / la
primera yegua negra aparecio esa noche rondando
mi suefio y después hizo de mis noches su casa / se
paseaba a sus anchas por la sala relinchando deses-
perada / yo me arropaba con la frisa hasta la cabeza
y deseaba que cesaran los relinchos y se alejara el
trote desacompasado / mis suefios se fueron poblan-
do lentamente de galopes y relinchos y de voces
apagadas.Ir: verbo irregular en sus formas del pre-
sente de indicativo y de subjuntivo, y en su pretérito
imperfecto de indicativo. / hacer y sus compuestos
son verbos irregulares en ia primera persona del sin-
gular del presente de indicativo y en todo el presen-
te de subjuntivo. 4. Comparada con un ordenador, la
maquina de escribir parece el fosil de una pluma de
ganso salvaje. Se trata de un aparato que envejecié
un siglo en menos de veinte afos. En general, si ten-
go que escoger entre un aparato de tecnologia vieja
y uno nuevo, no vacilo: cojo el nuevo. 5. 6. Respues-
ia libre.

Ciencias Sociales

Idioma: inglés

1. Respuesta libre. 2. » 1942, « Horacio Vasquez, *
mayo de 1930, ... 42, « |a ley de emergencia, * ociu-
bre de 1937. = Trujillo-Hull, * el 25 de noviembre de
1960. 3. Respuesta hore. 4. Respuesta libre.

Ciencias Naturales

1L.EEVV,V,V,V,FVVV2 Aves, E. Reptiles,
E. Peces 6seos, E. Peces 6seos, Reptile 5, E. Repli-
les, E. Reptiles, E. Reptiles, E. Mamiferos, |. 3. ¢ b; »
c; ® a; » d. 4. Respuesta libre.

®Santillana, S.A.
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1.x2+y2+ 10x—8y +25=0.2 C(3,2): r=15.
3.D=[-4,2]. 4 (x-3)2=-24 (y + 2). 5. y2 — 32x
=0.6. (x + 1)2 = -2(y - 3) 7. Eje .nayor: 14; Eje
menor: 6 /2. 8. e = V31/7. 9. x2/4 — y2/5 = 1. 10,
Repuesta libre.

Informatica

1. PDF; Acrobat; WinZip; Historial; Blogueo. 2. V; V:
F: V; V; F. 3. « PDF; s Acrobat Reader; * Buscar; ¢
Mostrar/ocultar panel de control; Marcadores; » Mi-
niaturas. 4. Respuesta libre.

Educacién Civica -

1. 1-a, 2-d, 3-b, 4-c. 2.1-b, 2-a, 3-a, 4-c. 3. Son aque-
llos que reciben una causa en la que ya hay una pri-
mera sentencia. Se conocen como cortes de apela-
ciones, ya que pueden confirmar o modificar la sen-
tencia dictada en primera instancia.; Los abogados
SOn personas que conocen bien las leyes, porque las
han estudiado en la universidad, tienen un titulo que
les faculta para asesorar a quienes intervienen en un
juicio o sobre cuestiones juridicas, aun cuando no ha-
ya un juicio de por medio.; Toda injusticia que debe
ser resuelta por el Estado y tomada a cargo por sus
tribunales de justicia, que actian cuando se viola una
ley, o cuande se producen conflictos en su interpreta-
cion.; Al elim. \arse su dependencia del Poder Legis-
lativo, para nombrar los jueces de la Suprema y del
Poder Ejecutivo para decidir las partidas presupuesta-
rias que le corresponden. 4. Respuestas libres.

1. our tallest singer/the local most important sport
event./our highest mountain/our longest river /our
best athleie.; 2. Mine is bigger than yours/Hers is
taller than his/Ours is smaller than theirs/His is
slower than mine.; 3. Which is bigger, Santo Domingo
or Santiago?/ Which is higher, Pico Duarte or La
Pelona?/Which is more complicated for you, Math or
Spanish?/Who's older than your brother?; 4. Respues-
tas libres; 5. This is the Copen family. There are five
members in this family. Mr. Copen is the oldest. Mrs.
Copen is the smartest. Alina is thinner than Susan.
Kevin is the fallest. 6. Respuesta libre.

=3
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